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nem vezetett soha

' jak nem az egymással nemesen vetclke- 
magasabb és melyebb készültségre tö- 

rekvö mentalitással nézik egymást, ha- 
a kenyerét féltő, a boldogulását vé- 

°' tehat önvédelemre berendezkedő élet 
'nrcos fellobogó féltékenységével.

A keresztyén gondolat lett c törvény 
tömöm áldozata. Kiveszett a nemes, ál- 

k° 1 l^lckvonzó stilus, a fehérkezüség lel- 
s. mely a keresztyén gondolatot olyan 

sc8csen széppé és vonzóvá tette. — 
sj3 p''kliség nélkül nincs keresztyén­
ed' ■ s°’ *'szta- alázatos életstílus nél- 
uaiv.n»ncs hatalma. Egységet soha

teremthet a megbontás és elkülönü­

lés lelke. Booszuállás 
kiengesztelődésre.

A keresztyénség evangéliumi eszme­
világában van egy sugárzó gondolat: a 
halhatatlan lélek abszolút értéke. Ez any- 
nyit jelent, hogy egy lélek isteni lehető­
séget hordoz magában: hegyeket mozdit- 
nat el, poklokat verhet és mennyet vará­
zsolhat a földre.

Fordítsuk át e gondolatot nemzetbiolo- 
giai szavakra. Itt azt jelenti, hogy nem 
tudja senki a sok-sok fejlődő lélekből, ez
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A numerusa klauzusz 
alkonya

Irta: Duszik Lajos miskolci luteránus 
esperes

Sokat és sokan beszéltek erről, de nein 
eleget,nem annyit, amennyi kivégezné. 
Ma lehiggadtabb, megértésre hangoltabb 
szellem kezeli e kérdést, melynek immár 
hisztórikuma, története, élete van. Saj­
nos, hogy - élete van. Még mindig éle­
te van.

A forradalomnak nevezett őrült kava­
rodás után fejéhez emelte remegő kezét 
az ucca söpredéke és az oláhok korbácso­
lásától megrémülve odvaiba bujt. Jött a 
leszámolás. Az életéhez, uj és jobb életé­
hez fundamentumot építő nemzetirtó 
hadjáratot indított minden ellen, ami —■ 
mint lehetőség • a bolsevizmus utegyen- 
getöje, vagy uszályvivője volt. A statisz­
tika, a számok, a nevek bizonyos foglal­
kozási ágakat állítottak a bűnöst kereső, 
a magát védeni akaró társadalom meg­
torló keze ügyébe. Azóta csaknem egy 
évtized múlt el. A hullámok lecsöndesed- 
tek. De a numerusz klauzusz még itt ma­
radt.

A megtorlás napjaiban felmerült a kér­
dés: milyen valláshoz, felekezethez tar­
toztak a főbünösök?

Itt, e kérdésnél történt valami, a mi 
logikai elsiklást jelent. Rásütötték egy 
„felckezetre”, egy vallásra a vádat. — 
Holott az elvetemült gyilkosok, a Corvin 
Kleinok, a Szamuellyek nem tartoznak 
egy felekezethez sem: dühös, pokoli tűz­
zel fütött atheisták voltak. Ez tény. Nem 
kellett azoknak sem oltár, sem Urasztal, 
sem biblia, sem tóra.

így született az intelligens, magasabb 
klasszist! életpályák sorompója, a zárt, a 
meghatározott számot megállapító tör­
vény, az 1920 :XV., a numerusz klauzusz, 
melynek az volt a rendeltetése, hogy ros­
táljon. Eszerint minden fajtából, féléké­
iből (tehát nemcsak a zsidóságból) bi­
zonyos, a miniszter által megállapítandó 
arány szerint vehetők fel főiskolákra és 
egyetemekre az érettségizett ifjak.

.. .Az állam azt teszi, amit akar. Min­
denható a maga területén. Jogot állapit, 
törvényt teremt. Emel és sújt, éltet és 
megsemmisít. Külső hatalom nem korlá­
tozhatja, belső korlátozásról pedig nem 
lehet sző, mert belül ő a hatalom. De 
ahoz, hogy hatalom-gyakorlásában van-e 
aölcsesség, okos elgondolás, előre vivő 
célkitűzés és van-e morális tartalom, — 
ahoz szót lehet fűzni. Sőt kell. Lelkiis­
meret nélkül a hatalom lesikolhat, le­
csúszhat arról a morális magaslatról, me­
lyen üdvösen, építőén, önmagáért fejlesz- 
tQen járhat.

Ma felvethető a kérdés: használt-e és 
a 'gén, mit és mennyiben a numerusz 

klauzusz?.
Telelnek a tények. . . Beszéljenek azok 

a rektori felhívások és miniszteri fenye- 
^etasek> melyek az egyetemi „igazoltatá­
sok visszaszorítását célozták. Beszéljen 
a seb és vér, a könny és sikoly. Beszéljen 
aa a kain! árnyék, mely ott sötétlik a sze­
gekben. Beszéljen az az elszomorító je- 
enség, hogy azonos életpályára készülő

dő,
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isteni torzokból kinézni a jövő héroszait, 
a jövő magyar történelem fejezetiró 
nagyságait, a Petőfi, a Kossuth, a Jókai 
szellem-nemzetségének uj világító sarja- 
dékait. Minden magyar ifjú hordozza 
magában azt a gondolatot, hogy ő lesz, 
ő belőle lesz nemzete egyik uj hőse, ki­
nek neve a történelembe, mint füzérbe a 
gyöngy, ékességül foglaltatik.

Ez a méltőságos gondolat minden ma­
gyar ifjúé.

Oly nagy feladatok súlya nehezül mos-
«*❖•»*«» <•«».?. ♦:

tani nemzedékünk vállaira, hogy azt csak 
az egységes társadalmi szellem bírhatja 
el. Mindent és mindenkit kisérjen Isten 
áldása, ami és aki ez egységes közszellem 
kialakulásának szolgálja. Mert az épit; 
építi a nemzeti megújhodás és haladás 
útját. Azon csak egységes, összefont aka­
ratú, egymáshoz dobbanó szivü nemze­
dék járhat.

A numerusz klauzusz alkonya a jobb. 
teljesebb, lendületesebb nemzeti élet haj­
nala.

►*<

Viharos ülésen követelte ma az ellenzék, 
hogy a kormány valorizálja a kisemberek

biztosításait
5000 pengőig 25 százalékos, 5000 pengőn felüli életbiztosításoknál 5 szá­

zalékos valorizációt indítványozott Sándor Pál
Idehaza elnyomják önökBudapest, február 7.

Zsitvay elnök fél 11 órakor nyitotta meg a 
parlament inai ülését.

Napirend szerint a valorizációs javaslat rész­
letes vitájának folytatása következett.

A 20. szakasznál az első felszólaló
Alalasits Géza, aki kifejtette, hogy lelketlen- 

ség volna a biztosítottak tömegeit elütni a va­
lorizációtól. Sok ember a szájától vonta el a 
falatot, hogy a biztosító társaságoknak befi­
zesse a biztosítási dijakat. A biztosítottak sze­
gények maradtak, pénzüket nem látták vi­
szont, ellenben a biztosítóknak palotáik van­
nak és a külföldön is nagy összegeket helyez­
tek biztonságba. Ha ebből a törvényjavaslat­
ból törvény lesz, akkor el fog terjedni a köz- 
tudatban, hogy a legjobb üzlet a biztosítás, 
mert a biztosító társaságok a befizetett pénz­
ért csak égy cifra papirost adnak. Ha a kor­
mány a biztosító társaságokat nem kénysze­
ríti valorizálásra, akkor ezzel is megmutatja, 
hogy mindenkinek kedvez, csak a dolgozó pol­
gárságnak és a munkásságnak nem. Ha ebből 
a törvényjavaslatból törvény lesz, akkor a ma­
gyar törvénytárba tudatos anyagi igazságta­
lanság fog bekerülni.

A vita befejezése után
Búd János pénzügyminiszter emelkedett 

szólásra. Elismeri Sándor Pál tegnapi beszé­
dének igazát abban a tekintetben, hogy a ka­
pitalizmus kinövéseit le kell nyesegetni. De 
amikor a kapitalizmus annyira meggyengült, 
mint a mai időkben .. .

Alalasits Géza: Ne folytassa miniszter ur, 
mert rögtön sírva fakadok!

Búd miniszter: ...akkor nem helyeselhe­
tem Sándor Pál céljait, amely a kapitalizmus 
gyengülését csak elősegítené.

Felkiáltások a szocialistáknál: Szegény kapi­
talizmus!

Propper Sándor: Talán társadalmi akciót 
kellene Indítani a kapitalisták felsegélyezésére. 
(Nagy zaj a jobboldalon.)

Búd János pénzügyminiszter (a szocialis­
ták felé): Én öltökkel nem vitatkozom, mert 
nem vitatkozhatott!, hiszen lényegében önök is 
kapitalisták! Gúnyos kacagás a szocialisták­
nál.) önöknek tanulnlok kellene a külföldtől. 
Egyik reggeli lapban ma MacDonald volt an­
gol munkáspárti miniszterelnök jelentette ki, 
hogy az a szocializmus, amely a tőkét gyen­
gíti, nem is szocializmus, mert ezzel aláássa a 
munkásokat. Mikor önök azt áilitják. hogy a 
tőket cl kellette tüntetni...

Rothensteln Mór: Nem kell eltüntetni, de 
jöjjön ide hozzánk.

Peidl Gyula: Szomorít heccek ezek!
Und János pénzügyminiszter: lessek ,i kül­

földtől tanulni, hogy olt mi ,t felfogás.
Felkiáltások a szocialistáknál: Tanuljanak 

önök!
Peidl Gyula: Tanulják meg önök a külföld­

től, hogy ott mi a felfogás.
Farkas István: Idehaza éretlenek az embe­

rek a titkos szavalásra!

Alalasits Géza: 
népet.

Farkas István; Tönkreteszik a népet és 
tönkreteszik a szegényeket a kapitalisták ér­
dekében. (Állandó nagy zaj és közbeszólások 
a szociáldemokrata pártról.)

Búd János pénzügyminiszter: Nem lehet el­
vitatni a kormánytól a becsületes szándékot.

Farkas István: Magyarországon nem lehet 
becsületes eszközökkel dolgozni. (Nagy zaj a 
Ház minden oldalán.)

Búd János: Lehet, hogy ez a javaslat lát­
szólag hatalmas vállalatoknak akar használni 
és kisembereknek ártani.

Felkiáltások a szociáldemokrata pártom ügy
is van!

Búd János: Lehet, hogy a képviselő urak Így 
is fogják fel ezt a dolgot, én azonban ellenke­
zően vélem. Csak arra akarok rámutatni, hogy 
titkos tartalékok, amelyeket annyira perho- 
reszkálnak tényleg vannak és kell is hogy le­
gyenek.

Farkas István: Szóval biztatja a tőkét, hogy 
dugja el!

Búd János: Egy érdek van és ez az, hogy 
a magyar biztosító intézeteket megerősítsük.

— A biztosítási alap bázisa a díjbevétel. Ez 
1926-ban egymillió 411 ezer pengő, 1927-ben 
egymillió 497 ezer pengőt tett ki. Ha számítom, 
1935-ig és pedig a kamatos kamatokat véve, 
akkor körülbelül 12—13 millióra lehet számí­
tani, tehát

a biztosítási alap négy százalékos átérté­
keléséről lehet szó ezen az alapon.

Hajlandó vagyok az egységes párt részéről fel­
merült óhajt teljesíteni, hogy legalább oly alap

képeztessék, amely az ötszázalékos átértéke­
lést lehetővé teszi, tehát elfogadom azt a mó­
dosítást, amely kimondja, hogy amennyiben 
az előbb említett időben nem gyűlne olyan 
összeg egybe, amely ezt lehetővé tenné,

mindaddig fokoztassék az. alap, ameddig
az ötszázalékos valorizáció lehetőségét 

meg nem adja.

A miniszternek erre a kijelentésére nagy zai 
támad.

Sándor Pál: Újabb időkitolás!
Felkiáltások a szocialistáknál: Kihalási rend­

szer!

Györki Imre: Ez az, amit az egységespárt 
lenyelt.

A baloldal éles megjegyzései egy pillanatra ki­
hozzák sodrából a pénzügyminiszter, aki izga­
tott, emelt hangon fordul a baloldal [elé. Tudják 
meg az urak, ha nyíltan beszélhetnék, akkor 
meg kellene mondanom, hogy igazságtalanság 
történik a biztosítási vállalatokkal szemben.

Nagy fezudtiiás támad erre a kijelentésre a 
balodalon:

— Szegény kartelek! kiáltják kórusban a 
miniszter felé.

Búd János: Én igenis kötelezem a vállalato­
kat, hogy a jövőben kártalanítási alapot létesít­
senek.

Györki Imre: Ezt is a biztosítottak fizetik!
Propper Sándor: Áthárítják a felekre! (Nagy 

zaj.)
Búd János: Nem áll! Ezt nem lehet áthárí­

tani 1
Györki Imre: örffy már nyilatkozott, hogy 

áthárítják!

Az idegen tőkének nem lehet odadobni 
a magyarság százezreit — mondja Sándor Pál

pénzügyminiszter

percent külföldi 
töke szerepel a

saját

Sándor Pál Búd János 
felszólalására reflektál.

— Azt mondtam, hogy 90 
töke és 10 százalék magyar 
biztosító társaságoknál.

Hu választani kell. hogy ki menjen lünkre, 
néhány biztosító, vagy sok százezer bizto­
sított, akkor nekem könnyű a választás.

A miniszter ur ismét homokot szórt 
pártja szemébe.

Ha a miniszter ar 3000—5000 korona biz­
tosítási összegig 25 percenttel valorizálna, 
az ennél magasabb összegeknél pedig 
csak 5 pereenllel, elfogadnám a javaslatot.

A kapitalizmust akkor védjük nun: legjobban, 
ha kinövéseit lenyesegeti ük. Én is megvéde­
ném a Magyar Általános Biztosító Intézetet, 
mert ez hazai tökét képvisel, de idegen Mo- 
lochoknak mégsem lehet áldozatul dobni a ma­
gyarság százezreit. Önök tűrik azt, hogy 
egyes biztosítótársaságok hatalmas vagyonhoz 
jussanak és szegény, szerencsétlen emberek 
9—10 évig várjanak, amíg valamit kapnak a 
biztosításukért.

Eri csak azért szólaltam fel, mert szükséges­
nek tartottam, hogy lándzsát törlek a sze­
gény emberekért. Szükségesnek láttam, hogy a 
miniszter urat összetett kezekkel kérjem, ne 
dobja áldozatul a szegény embereket idegen 
Molocltoknak, Hu másként akarják, ám viseljék 
önök a felelősséget.

Végül módosító indítványt nyújt be, amely­
ben annak kimondását kéri, hogy az 1918 ok­
tóber Al ike előtt esedékes életbiztosítások tel­
jes összegükben valorizálhassanak.

Parázs botrány 
Györki beszéde miatt

Györki Imre volt a következő felszólaló, 
al-.inck beszéde alatt hatalmas botrány tört ki. 
Györki ugyanis a Pénzügyi Konipaszből felol­
vasta mindazoknak a képviselőknek a nevét, 
akik valamely biztositáintózet igazgatóságának 
tagjai. Györki a következőket olvasta fel:

A délkelet biztosító és viszontbiztosító tár- 
susdg igazgatásúidnak tag fai: Ugrón (iá­
bor és Bdrczy István cgységesprírti kép 
viselők, a Dunántúl biztosítótársaság igaz­
gatósági tagjai: Ugrón Gábor és Bdrczy
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István kormánymii ii, valamint l.intauer 
Albin ki’rcszlt'n\ párti képviselők. Az Első 
Magyar Általános Biztosítóintézet igaz­
gatósági taglói: Teh\tky János és Herze- 
vlezy Albert felsőházi tagol;, valamint 
gróf Zichy János kereszténypárti képvi­
selő. a Gazdák Biztosítóintézetének igtiz- 
gntaági tagló: Mc.skó Zoltán, a Hazai Ál­
talános Biztosítótársaság igazgatóságá­
nak tagla Frtíhwirth Mátyás keresztény- 
párti és Kállav Tibor kormánypárti kép­

viselők.
Bródy Ernő: Tibor ennek örülni ion! (üu-" 

nyos derültség a baloldalon.)
Györki Imre: A Magyar-Holland Bizto­
sítótársaság igazgatóságáig; tagja az 
igen tisztelt sajtófőnök és igazságügyi ál­
lamtitkár ar. Ángyán Béla: A l’dtriu blz- 
tositótdrsasdg igazgatóságában pedig Rá­
day Gedeon gróf és Herényi Zsigmond 

báró kormánypárti liépvist lük ülnek.
Azt kérdezik az urak, hogy mit akarok ez­
zel bizonyítani? Amikor tegnap az elnök ur 
felfüggesztette az illést, az egységespárt kil- 
lönértekezletre vonult vissza, nalvul egy pil­
lanatig azt hittem, komolyan észbekaptak és 
mégis megvédő; i. kisembereket. Azt hittem, 
szakítanak eddigi törekvéseikkel. Miután ke­
zembe vettem a Pénzügyi Korripaszt, akkor 
egyszerre megvilágosodott előttem minden.

Az egységespirt tekintélyes lúgjai álla­
nak a biztosítótársaságok élén, amiből lo­
gikusan folyik, hogy ezek a biztosítóinté­
zetek olyan javaslattal merészkednek a 
miniszter ur elé dllani, amely javaslat a 
biztosítottak teljes kizsákmányolását és a 
biztosítóintézetek teljes megvédéséi cé­

lozza.

Ilyen javaslat csak egy olyan törvényhozás­
ban kerülhet tárgyalás alá, amelynek többségi 
pártjában a biztosítóintézetek vezetői ülnek. 

Erre a kijelentésre

óriási lárma támadt a kormánypárton

Az ellentmondások özöne ztidn! Györki Imre 
felé,

Zsitvay Tibor elnök Györki Imrét rendre- 
uiasitja és felszólítja, hogy térjen a tárgyra. 

Bródy Ernő: Benne vannak a tárgyban! 
Györki Imre- Azért olvastam fel ezeket a 

neveket, mert

bizonyítani akarom, hogy ebben a tör­
vényhozásban, ahol a miniszter ar háta 
mögött olyan képviselők ülnek, akik bent 
vannak a biztosítóintézetek igazgatóságá­
ban, nem lehet olyan törvényt hozni, 
nmelv a biztosítottak érdekeit védi, ha­
nem csak olyan törvényi, amely a bizto­
sítottakat teljes mértékben kizsákmá- 

nynlja.

Zsitvay Tibor elnök: A képviselő ur kije­
lentését megismételte, ezért újból rcndreutasl- 
tom és a képviselő úrtól a szót megvonom. 
(Mozgás, óriási zaj a Máz minden oldalán.)

Búd János pénzügyminiszter válaszol az el­
hangzott felszólalásokra. Megvédi a javaslatot. 
Györki Imre felemlítette az előbb, hogy az 
egységespárti képviselők bent ülnek külön­
böző biztosítótársaságok igazgatóságában. En­
nél a kérdésnél lehet vitatkozni afelől, hogy 
fenforog-e összeférhetetlenség esete, vagy 
sem. Ez mindenütt Így van és igy volt.

Lakatos Gyula előadó Sándor Pál javasla­
tára kijelenti, hogy a biztosítások valorizációja 
egy általános aranyértékre történő átszámítás 
alapján fog megtörténni. Ezek alapján azt hi­
szi, hogy Sándor Pál sem ragaszkodik javas­
latához. ,

Sándor Pál: Miután biztosítékot lát arra, 
hogy később intézkedés történik a valorizáció 
érdekében, javaslatát visszavonja.

„Ha az urak nem csinálnak más 
rezsimet, akkor aláaknázzák 

ezt az országot“
Sándor Pál: Ezután a következő indítványt 

terjesztett elő:
Az 5000 pengőig terjedő életbiztosítások 
25 százalék erejéig, az 5000 pengőn felüli 
életbiztosítások pedig 5 százalék erejéig 

valorlzáltassanak.
— Miniszter ur, higyje el, ennek a szegény 

országnak szegény népe nem bírja eltartani azt 
a sok minisztériumot, azt a sok drága külkép­
viseletet.

Bródy Ernő: Nem kell nekünk Münchenben 
és Rómában palota.

Sándor Pál: A miniszter ur nem talál ebben 
az országban egyetlen értelmes közgazdászt, 
aki ne azt mondaná, hogy

ezzel a vlrtsafttal ennek az országnak 
el kell pusztulnia.

Szerezzünk takarékbetétkönyvet
a Kölcsönös Segélyzö Egyletnél.

Koldusodszágban élünk s ha ma még össze­
hozza a pénzügyminiszter ur a szükséges 
pénzt, jusson eszébe figyelmeztetésem: nem 
fogja mindig behajtani tudni a mai adókat.

Peldl Gyula személyes kérdésben szólal fel 
és visszautasítja Meskó Zoltánnak a Corvina 
biztosítóval kapcsolatosan tett összehasonlítá­
sát. Mi a valorizáció mellett vagyunk, annak

ellenére, hogy a szervezett munkások bizto­
sítóintézetének igazgatósági tagjai vagyunk, 
önök azonban ellene vannak. Ezzel mindent 
megmagyaráztam.

A Máz Sándor Pál módosító Indítványával 
szemben Temesváry Imre módosítását fogad­

ja cl.
Az ülés kél óra előtt ért véget.

Páratlan az érdeklődés országszerte
a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara orszá­

gos dohánytermelési kiállítása iránt
1 Dohánytermelést Kisérleli Állomás, vala-A nagvközüuség szinte megszokta mar, hogy 

a Tiszáidul! Mezőgazdasági Komára révén 
olyan nagyszabásuan értékes, tudományos és 
gyakorlati szempontokból egyaránt vonzó ki­
állításokban van része, aminökkel egyetlen ma­
gyar város publikuma sem dicsekedhetik.

A kamarai kiállítások iénycs sorából is ki­
emelkedik azonban az a maga nemében egye­
dülállónak ígérkező dohátiyte.melési országos 
szakkiállítás, mely mintegy betetőzése kivan 
lenni a kamara e treu elért sikereinek.

Általános jellegű mezőgazdasági kiállítások 
keretében már volt ugyan alkalma a gazdakö­
zönségnek kisebb dohánytermelési csoportokat 
látni, de sehol és soha sem nyilvánult még 
meg az a törekvés, hogy a dohánytermelés 
különféle ágazatai, valamint a kezelés, feldol­
gozás és értékesítés kapcsolatos kérdései spe­
ciális , önálló és teljes egészei nynjtó szakki­
állítás keretében kerüljenek bemutatásra.

Ez európai viszonylatokban is kezdemé­
nyező és úttörő irányú kiállítás megrendezésé­
vel lehetőséget kivan nyújtani a kamara arra, 
hogy a dohánytermelő gazdaközönség megis­
merje és elsajátíthassa azokat az elméletileg cs 
gyakorlatilag kipróbált módszereket, amelyek 
utján dohánytermelésük színvonalát emelhetik, 
termésüket a különféle kártevőkkel szemben 
megvédhetik és értéltesltési eredményeiket lé­
nyegesen fokozhatják.

mint a Dohány lövedék Intézményes résztvétcie 
a kiállítás sikerének olyan ígéretei, amelyek 
az eredményt előre biztosítják.

A már most megnyilvánuló tömeges hely- 
igénylésekre tekintettel feltétlenül kívánatos, 
Iwgy minden gazda, iparos, kereskedő és ma­
gánosok is, akik dohánytermékeiket, a terme­
lésnél használatos eszközeiket, gyáripari, vagy 
kézműves ipari készítményüket is a dohány­
termelés, kezelés, íeláolgozás és értékesítés 
fogalmi körébe vonható mindennemű tárgyai­
kat e kiállításon bemutatni kívánják: jelentke­
zésüket haladéktalanul küldjék be a Kamará­
hoz (Debrecen, Hunyadi uccu 5. sz.), mert a 
korábbi jelentkezés helyi előnyöket biztosit a 
kiállító részére.

Hogy a kiállításon a nagyközönség részvé­
tele is biztosíttassák, a Kamara ingyenes teret 
nyit az egyes családok tulajdonában levő ér­
tékesebb pipatóriumok, szivar- és cigaretta­
szipka gyűjtemények és egyéb dohányzó esz­
közöl: bemutatásának is, ha a (jelentkezés
kellő időben megtörténik.

A kiállításon részvétel általában mentes min­
den léráijtól és költségtől, igy minden dohány- 
termelő gazdának és dohánytermeléshez kap­
csolódó iparosnak és kereskedőnek feltétlenül 
érdeke, hogy a leállításon résztvétel által kí­
nálkozó és többször talán vissza sem térő 
előnyöket a maga részére biztosítsa.

Fejér Ferenc dr a tüdővész elleni oltó­
anyag tenyésztőtelep felállítását java­

solja Debrecenben
A főorvos tanulmányozza a kérdést

Debrecen város közigazgatási bizott­
ságának ülésén érdekes felszólalás 
történt dr. T ii d a s Kálmán egészség- 
ügyi főtanácsos, tiszti főorvos jelenté­
sével kapcsolatban. A felszólalás az al­
földi városok nagy veszedelmével és 
különösen

Debrecen nagy veszedelmével, a 
tüdövésszel kapcsolatos

es arra irányult, hogy Debrecenben az 
egyetem bevonásával állítsanak fel a 
tüdővész elleni védekezést szolgáló in­
tézetet.

Fejér Ferenc dr. szólott hozzá a 
tiszti főorvos jelentéséhez, rámutatva 
arra a szomorú tényre, hogy

a halálozási statisztikában a tüdö- 
gümökór vezet.

Felhívja a figyelmet Calmette fran­
cia tanár oltásaira, amelyek, mint mos­
tanában olvasta, kitűnő eredménnyel 
járnak, hiszen Parisban 38.000 gyerme­
ket, Parison kívül pedig 55.000 gyerme­
ket oltottak be és a halálozási arány­
szám kilenctized százalékra csökkent. 
Ez olyan kedvező eredmény, hogy 
Debrecenben, ahol fájdalmasan tapasz­
taljuk, hogy a tiidővész milyen rette­
netes pusztítást végez, meg keilen 
fontolni, ennek a szernek az esetleges 
alkalmazását. A Calniette-féle szer 
hosszabb ideig nem áll cl, csak tiz na­
pig hatásos, tehát ha alkalmazni akar­
juk Magyarországon

fel kell állítani egy bacilliistcnyész- 
lö telepet.

Kéri a tiszti főorvost, lépjen érintke­
zésbe illetékes tényezőkkel, hogy

nem lehetne-e az egyetem támoga­
tásával Debrecenben felállítani 
Ilyen baclllustenyésztö telepet, 
amely aztán egész Magyarországot 

ellátná oltóanyaggal.

Nagyon fontos, hogy a már megszüle­
tett gyermekek életben maradását biz­
tosítsuk, sokkal fontosabb, mint az, 
hogy az egyke ellen kiizdjünk. Épen 
ezért kéri a tiszti főorvost, hogy vizs­
gálja meg a dolgot és lehetőleg már a 
következő illésen tájékoztassa az ered­
ményről a bizottságot.

1 ii d ő s Kálmán dr. tiszti főorvos ki­
jelentette. hogy érdemileg csak akkor 
tud az ügyhöz hozzászólatii, ha meg­
kapja a Calmette szerre vonatkozó tu­
dományos irodalmat. A tiidővész ellen 
rengeteg ilyen védekező oltás van, te­
hát fokozott vigyázattal kell kezelni az 
eredményről szóló híreket. Sajnos, ma 
már

a tudományos életben is előfordul 
a reklámhajhászat

és nem egyszer meg is hamisítják az 
adatokat. Ott van például a Friedmann- 
féle oltás, amely körül, különösen Né­
metországban, óriási reklámmal dolgoz­
tak és a végén kiderült, hogy nincs 
reális értéke. Különben ma már meg 
vau állapítva, hogy a tiidögümökór a 
szociális viszonyokkal szorosan kap­
csolatban levő betegség. Hogy Francia- 
országban mindenképen kísérleteznek a 
védekező szerekkel, tehát a Calmette 
szerrel is, annak az a természetes ma­
gyarázata, hogy

Franciaország mindjárt Magyaror­
szág után következik a tuberkuló­

zis statisztikában
és igy a veszedelemmel egyenes arány­
ban növekedik a védekezés is. Kéri 
Fejér Ferencet, hogy bocsássa rendel­
kezésre a forrását, őniaga is utána néz 
a dolognak, tanulmányozza a kérdést 
és aszerint fog cselekedni.

Fejér Ferenc dr. ismételten hang­
súlyozta, hogy a kérdés Debrecen és az 
egész Magyarország szempontjából
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A Debreceni Független Újságot

példányonként vásárló
a 36 egymásután következő bármely 

számmal kezdődő bzetvény ée

1 pengő
leniül«« elleniben egy hóneplg besinllhalj.
a Debreceni Független Újság

kölcsön könyvtarát.

mennyire fontos; épen ezért hívta fel rá 
a figyelmet. A Calmette módszer lé­
nyege egyébként nem oltás, hanem az, 
hogy a csecsemőknek a védekező ba- 
cillusokból adnak be bizonyos anyagot.

A közigazgatási bizottság a főorvos 
jelentését tudomásul vette azzal, hogy 
tanulmányozni fogja a Calmette-féle 
védekező módszert és az eredményről 
jelentést tesz a bizottságnak.

Derültebb idő várható
A Meteorológiát lméze: jelenti: A délnyu­

gati nagy légnyomás Középeurópálg nyomult 
előre és Franciaország felelt zárt maximumot 
mutat. Északon a nagy depressziós rendszer 
kelet felé terjeszkedve enyhébb levegőt hozott 
Európa északkeleti tálaira is. A keleti nagy 
légnyomás jelentőségéből veszített és a hideg 
légnyomási maximum Ukrajna felett észak felé 
visszahúzódni látszik. A /Földközi-tengeren a 
nyomáskülönbségek megnövekedtek.

Hazánkban az idő íclhösebb lett és a Dunán­
túlon kisebb havazások is voltak. A h ' mér­
séklet főleg a keleti részeken éjjel még Igen 
alacsony volt, ahol a minimum-hőmérő mínusz 
10 fok Celsiust mutatott.

Ma déli hőmérséklet Budapesten 0 C fok. 
Mőjósiat: A felhőzet csökkenésével éllcli 

fagy, később nappali felmelegedés.

Stefániái Imre 
hangversenye

A Zenekedvelők Köre rendezésében 
ma este tartja egyetlen jótékonycélu 
hangversenyét Stefániái Imre, aki magá­
val hozza ez alkalommal Fehér Ilona he- 
gedümüvésznőt. E két művész mostani 
hangversenye bizonyára felejthetetlen 
zenei élményt fog majd nyújtani váro­
sunk zenekedvelő és a zenéért lelkesedni 
tudó közönségének és azok után a nagy 
sikerek után, amelyeket e művészek már 
eddig is elértek, Debrecen zenepubliku­
ma is méltóan fogja fogadni és ünnepel­
ni őket.

A 3 és 4 pengőben megállapított je­
gyek már csak korlátolt számban kapha­
tók az esti pénztárnyitáskor.

A deb eceni gyógyszert rak 
vasárnapi és éjszakai szol­

gálata
A debreceni gyógyszerészek az 1928. 

évre a következőképen állították össze a 
szolgálati táblázatot.

Hétköznapokon a következő gyógy­
szertárak tartanak éjszakai szolgálatot:

Hétfő: Kigyó, Piac u. 33. — Arany 
Angyal, Piac u. 50. — Reménység, Csa­
pó u. 22. — Sas, Hatvan u. 70. — Bocs- 
kay, Czegléd u. 22. — Tisza, Péterfia u. 
76.

Kedd: Megváltó, Piac u. 18. Arany 
egyszarvú, Kossuth u. 8. — Muraközy, 
Hunyadi u. 5. — Magyar korona, Péter­
fia u. 10. — Nádor, Szent Anna u. 66. — 
Csokonai, Mester u. 43. — Arany János, 
Csapó u. 77.

Szerda: Kossuth, Piac u. 30. — Nap, 
Piac u. 3. — Isteni gondviselés, Petőfi 
és Teleki u. sarok. — II. Rákóczi Ferenc, 
Külsővásártér 1. — Csillag, Árpád tér 1. 
— Mátyás király, Nyilas-telep, Márton 
Kálmán u. 1.

Csütörtök: Kigyó, Piac u. 33. — Arany 
angyal, Piac u. 50. — Reménység, Csa­
pó u. 22. — Sas, Hatvan u. 70. — Bocs- 
kay, Czegléd u. 22. Tisza, Péterfia u. 
76.

Péntek: Megváltó, Piac u. 18. 
Arany egyszarvú, Kossuth u. 8. — Mu­
raközy, Hunyadi u. 5. Magyar koro­
na, Péterfia u. 10. Nádor, Szent Anna 
u. 66. Csokonai, Mester u. 43. —
Arany János, Csapó u. 77.

Szombat-; Kossuth, Piac u. 30. Nap, 
Piac u. 3. — Isteni gondviselés, Petőfi 
tér és Teleki u. sarok. II. Rákóczi Fe­
renc, Külsővásártér 1. Csillag, Árpád 
tér 1. Mátyás király, Nyilas-telep, 
Márton Kálmán u. 1.

Februárban vasárnap délután és éjjel 
a következő gyógyszertárak tartanak éj­
jeli szolgálatot:



1928 február 8.

5: Nap, Piac u. 3. — Muraközy, Hu 
nyadi II. 5. — Nádor, Szent Anna u. 66. 
__ Csillag, Árpád tér 1.

12: Arany egyszarvú, Kossuth u. 8. — 
Arany angyal, Piac u. 50. — Isteni gond­
viselés, Petőfi tér. — Sas, Hatvan u. 70.

19: Kígyó, Piac u. 33. — Magyar ko­
rona, Péterfia 10. — Csokonai, Mester u. 
43, — Arany János, Csapó u. 77. — Má­
tyás király, Nyilas-telep, Márton Kálmán 
u. 1.

26: Megváltó, Piac u. 18. — Arany an­
gyal, Piac u. 50. — Sas, Hatvan u. 70. 
Tisza, Péterfia u. 76.

Tagadnak a hajduszováti 
tolvaj cigányok

A hajduszováti rablások és lopások 
ügyében elfogott három cigányt, Juhász 
Józsefet, Milák Istvánt és Nagy Józsefet 
dr. Sziics László vizsgálóbirósegéd ked­
den délelőtt kihallgatta. A cigányok ta­
gadták a bűncselekmények elkövetését s 
ártatlanságukat hangoztatták. A csendőri 
jelentés azonban bizonyítékokat nevez 
meg arra vonatkozólag, hogy 

az oláhok kivonulása után az elfő 
gott három cigány és még néhány 
társuk követték el a községben a lo­

pásokat.
Kihallgatásuk után a cigányok előtt ki­
hirdették az előzetes letartóztatást el­
rendelő végzést. A cigányok védője, dr. 
Schwarcz Arthur felfolyamodást jelen­
tett be a letartóztatást elrendelő végzés 
ellen.

Bilincsbe vertek, annyira dü­
höngött a zá kábán egy ré­

szeg kőműves *
Kedden délelőttre egy fiatal debreceni 

kőműves volt beidézve az elsőfokú köz- 
igazgatási hatósághoz. Az ügyében nem 
tudták megtartani a tárgyalást, mert oly 
részeg volt és olyan botrányosan visel­
kedett, hogy a tárgyaló városi tisztvise­
lő kénytelen volt átadni a rendőrnek, aki 
a fogdába vitte le a kőművest, aki még 
a fogdában sem viselkedett csendesen és 
úgy dühöngött, hogy 

kénytelenek voltak bilincsbe verni.
A fogdából aztán felvezették a rendőr- 
bíró elé, aki botrányokozásért hat pen­
gő pénzbüntetésre Ítélte. A kőműves vé­
dekezésében azt adta elő, hogy a harc­
téren fejlövést kapott és azért olyan in­
gerlékeny természetű.

>,y ,. *♦«.«,

Hamis tanuk 
a törvényszék előtt

A debreceni törvényszék Serly-tanácsa 
kedden délelőtt vonta felelősségre Kar­
dos Flórenc, Kapos József és S. Nagy 
Zoltán hajduszoboszlói lakosokat, akik 
ellen az ügyészség hamis tanuzás címén 
emelt vádat, azért, mert 1925-ben a haj­
duszoboszlói járásbíróságon Sárkány 
Zsófia és S. Nagy Zoltán gyermektartási 
perében S. Nagy Zoltán javára hamis ta­
núvallomást tettek.

Kardos Flórenc a törvényszéki tárgya­
láson beismerte, hogy S. Nagy Zoltán 

a tárgyalást megelőzően a korcsmá­
ban bort fizetett a részére s ekkor 
kérte meg őt és Kapóst, mint barát­
ját, hogy Sárkány Zsófiára nézve te­

gyen terhelő vallomást.
Kapos József tagadta a hamis tanuzást.
A bünper egyéb adataiból azonban ki­
tűnt, hogy őt is S. Nagy Zoltán vette rá 
? ,jm‘s tanuvallomástételre s ezért két 
holdas földjét ingyen szántotta fel.

S. Nagy Zoltán tagadta, hogy ő bár­
melyiket is rábírta volna a hamis vallo­
mástételre. Azt mondotta, hogy Kardos 
cs Kapos is önként tettek ránézve ked- 
vezo vallomást.

A bizonyítási eljárás befejezése és a 
Perbeszédek után a bíróság Kardos Fló- 
e.ncet 8 hónapi börtönre és 40 pengő 

Pénzbírságra, Kapos Józsefet 10 hónapi 
s0r*°nre és 40 pengő pénzbírságra Ítélte.

Nagy Zoltánt pedig hamis tanuzásra 
a 0 jábirás miatt 1 évi börtönre és 40 

Peugö pénzbüntetéssel sújtotta.

Felmentett a tábla egy kecskeméti ügy­
védet, akit a Töreky-tanács nemzet- 

gyalázásért ítélt el
Gál Jenő védő a tárgyaláson felfedte a per felháborító hátterét

Márton Gyula és Fia
őszi dívatujdon ágai

•eltűnést keltenek!

Budapest, február 7. Múlt év május 
21-én a budapesti büntetőtörvényszék 
Töreky-tanacsa Kecskeméten, a helyszí­
nen tartott tárgyalást Nagy László dr. 
kecskeméti ügyvéd ellen, akit

az ügyészség nemzetgyalázással vá­
dolt meg azért, mert 1926 március 
14-én a kecskeméti 48-as pártkör 
ünnepi társasvacsoráján Nagy Lász­
ló azt mondotta volna, hogy „Ma­
gyarországon az embereket szám- 
üzöttekké teszi a nyomor, jogfosz- 
tottakká a hatalom, üldözöttekké a 
törvény. Terror van itt, amit meg 

kell szüntetni.”
Nagy László tagadta, hogy megtette 

volna a fenti kijelentéseket, de a vacso­
rán ellenőrzést teljesítő rendőrtisztvise­
lők vallomása alapján

a törvényszék elítélte Nagy Lászlót 
2400 pengő pénzbüntetésre.

Felebbezés folytán az érdekes ügy a 
budapesti kir. Ítélőtábla Volkman-taná- 
csa elé került.

Nagy Lászlót Gál Jenő védi.
A mai tárgyaláson Seszták Lajos bíró 

referálta az ügyet. A kihallgatott tanuk 
nem hallották a nemzetgyalázó kifejezé­
seket, szerintük a beszéd hazafias volt.

A bizonyítási kiegészítési indítványhoz 
felszólalt Gál Jenő is s a következő rend­
kívül érdekes előterjesztést tette:

— A vád szerint Nagy László dr. a 
terror” szót arra értette, hogy Magyar- 

országon terror van. Tanukat jelentek be 
annak az igazolására, hogy Nagy László 
ezt a terrort arra a terrorra értette, amit 
vele szemben alkalmaznak egyes hatósági 
közegek. Hogy tényleg terror alatt van 
Nagy László Kecskeméten, azt bizonyíta­
ni akarom. E per során és előtte is de­
tektívek őrzik Nagy László házát, figye­
lik minden lépését és erről jelentést ké­
szítenek. A vádlott kérdést intézett Kecs­
kemét főkapitányához, hogy milyen tör­
vényes alapja van annak, hogy őt üldö­
zik. Erre a kérdésre a főkapitány saját­
kezűig irt levélben válaszolt, amelyben 
elismerte, hogy Nagy Lászlót minden 
törvényes és alkotmányos jog ellenére 
helyezték felügyelet alá. Ezt a levelet 
eredetiben becsatolom és kérem annak a 
felolvasását.

Azt jelenti a főkapitány Nagy László 
kecskeméti ügyvédről, hogy anarchista.
A legelképzelhetetlenebb dolgok vannak 
ebben a jelentésben felhalmozva. Egy 
kegyesrendi áldozópap vallomásával 
akarja a jelentés igazolni azt, hogy Nagy 
László anarchista. Németh Károly ke­
gyesrendi pap tette azt az állítólagos val­
lomást, amelyre a főkapitányi jelentés hi- 
vatkozik.

— Becsatolom Németh Károly sajátke­
zű levelét, amelyben közli, hogy

éjnek idején kónyszeritették őt an­
nak a nyilatkozatnak az aláírására, 
amire a főkapitányi jelentés hivatko­

zik.

Esdve kérem a bíróságot, ne méltóztas- 
sésék itt precedenst alkotni, ne méltóz- 
tassék Genf felé kimutatni, hogy itt egy 
nemesvérü székely magyar embert, egy 
izig-vérig hazafias magyar embert el le­
het ítélni nemzetgyalázás miatt egy de- 
tektivjelentés alapján. Kérem Nagy 
László felmentését.

Nagy László végül a következő mon­
datot mondotta:

tam a nagy magyar Alföld közepére, 
szenvedés védekeznem az ellen a vád el­
len, hogy én a hazámat , a nemzetemet 
gyaláztam. A hazámért szívesen szenve­
dek, de nem akarok szenvedni azokért, 
akik engem ide ültettek, mert azok nem 
érdemlik meg az én szenvedéseimet. 
Arra kérem a nagytekintctü királyi Ítélő­
táblát, ne vegyék el tőlem, a magyar em­
bertől, a magyar ügyvédtől a bíróság 
igazságosságába vetett hitemet.

Rövid tanácskozás után már hirdeti is 
Ítéletét a királyi Ítélőtábla, amely meg­
változtatja a törvényszék ítéletét s Nagy 
Lászlót az ellene emelt vád és következ­
ményei alól felmenti azzal az indokolás­
sal, hogy nem lehet megállapítani, hogy 
Nagy László a terhére rótt cselekményt

Nekem, aki székelyföldről szakad- f elkövette volna. 
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Hatvány Lajos báró elítéltetése 
óta súlyos letargiába esett

A báró felajánlotta feleségének, hogy váljon el tőle, de a hitves 
hallani sem akar a válásról — Az igazságügyminiszter szerint 

a kormányt nem lehet a bírósággal azonosítani

— Becsatolom Sárik Ferenc nyilatko­
zatát, amelyben igazolja, hogy

a kényszer hatása alatt Írattak vele 
alá egy Nagy Lászlót vádoló iratot.
A vádat képviselő főügyész rövid vád­

beszédében a büntetés súlyosbítását kér­
te.

Gál Jenő dr. védőbeszédében felvetet­
te a kérdést: vájjon csupán rendőrök 
vannak-e hivatva annak megállapítására, 
hogy ki gyalázza a nemzetet egy politikai 
beszédben, szemben 25—30 hallgatóval, 
akik közül 10—15 ügyvéd volt és akik azt 
hangoztatják, hogy

szó sem volt nemzetgyalázásról, a 
szónok csupán a közviszonyokat bí­

rálta.
Rámutatott a védő arra, hog y

a Töreky-tanács nem esketett meg 
egy kecskeméti református papot, ki 
úgy vallott, hogy Nagy László a ha­
talmat támadta, de nem a magyar 

nemzetet gyalázta.
A helyi társadalom békéjének az érdeké­
ben is meg kell változtatni a marasztaló | 
Ítéletet, mert

arra még nem volt példa, hogy egy 
papot a bíróság ne bocsásson eskü 

álé.

Budapest, február 7. 
Általános érdeklődéssel fordul a közönség 

figyelme a Markó uccai fogház 25-ös számú 
cellája felé, ahol a hét évi (egyházra ítélt 
Hatvány Lajos báró várja sorsa eldőltél. Az 
a Hatvány Lajos báró, akit védője s mindenki 
azzal biztatott, hegy karácsonyra már szabad­
lábon lesz s a karácsonyt családja körében 
tölti s aki maga is hitte ezt — az ítélet előtt. 

Amikor megtudta, hogy szabadlábra helye­
zéséről szó sem lehet, ideges lett. Éjjel és 

nappal az izgatta: mi lesz az Ítélet?
Álmatlanul vergődött éjszakánkint a fogházcella 
priccsén. A főtárgyalás közeledtével mind ide­
gesebb lett Már vacsorázni sem tudott s ebéd­
jének legnagyobb részét sem ette meg. Vacso­
ráját átkiildte Terstydnszky Józsi Jenőnek, 
aki szintén a fogházban van.

Hajnali öt órakor szólal meg a fogház éles-, 
hangú villamoscsengője, amely a felkelés ide­
jét jelzi. Hatvány Lajos heteken keresztül, 
amíg az Ítélet elhangzott fölötte, egyre türel­
metlenebbül várta a hajnali csejjgetyüszót.

Minél közelebb volt a fötárgyalás napja, 
annál izgatottabban várt arra, hogy már 

felkelhessen.

A gyengébb szervezeti!, beteges vizsgálati fog­
lyoknak orvosi véleményre engedélyt ad a 
fogházügyészség, hogy öt óra után is alud­
hassanak. Hatvány Lajos is megkapta az en­
gedélyt, azonban sohasem élt vele.

0 volt talán az egyetlen a fogházban, aki 
örült annak, hogy öt órakor lel kell már 
kelni s ö volt talán az első, aki leghama­

rabb hagyta el a prlccset.

Kávéját s két vajaskiflijét kintről hozzák be 
számára.

Hét órakor megcsikordul a zár a 25-ös 
cella ajtaján. A fogházőr nyitja ki, hogy sé­
tára kísérje le Hatvány Lajost. A báró, amint 
megírtuk, tnár, „különsétás“ fogoly, ami azt 
jelenti, hogy nem a többiekkel együtt, hanem 
egyedül végzi sétáját. Hét órától fél nyolcig 
tart a séta. Hatvány Lajos frissen, ruganyos 
léptekkel, szinte sietve, csaknem futólépések­
ben mérte körül az udvart a fötárgyalás előtti 
hetekben. Amikor vlsszakisérték cellájába, rend­
szerint

könyvet vett elő, olvasott íélkettőlg, az 
ebéd idejéig.

Ebédután két óra és négy óra közötti, leg­
gyakrabban' három órakor, újabb félórás sétára 
Kísérte le az őr.

A délutáni séta után régi novelláit, köny­
veit nézegette, néha dolgozott Is valamit: 
németre fordította novelláit, vacsoraldöig.

A főtárgyalás eredménye és az Ítélet teljesen 
megtörték Hatványt.

Letargiába esett s a beszélőben hozzátar­
tozóival alig beszélt, két napon át pedig 
védője, hozzátartozói hiába szóllak hozzá, 

egy szót sem szólt.
Amikor felesége másodszor látogatta meg az 

Ítélet után azt mondta feleségének, hogy

nem kívánhatja tőle, hogy megvárja az ö 
raboskodásának hét esztendejét. Majd azt 
mondta, hogy felesége még fiatal, nem 
várhatja meg öt, ha akar, váljon el tőle.
A felesége azonban kijelentette, hogy er­
ről nem Is szabad beszélnie, sokkal jobban 

szereli és sohasem hagyja el. 
Vasárnapra kevéssé megnyugodott, könyve­

ket kért, olvasott és dolgozgatott, regényének, 
fordításainak kéziratait olvasgatta és javít­
gatta. I

Rendkívül sokan jelentkeznek a fogház­
ban, hogy meglátogassák Hatvány Lajos 
bárót, de az ügyészség csak a védőnek és 
a család tagjainak engedi meg a látogatást.

Az Ítélőtáblái tárgyalást ,márciusra, a kú­
riai tárgyalást őszre várják.

Az Ítéletről és a pörről egy hírlapíró előtt, 
aki kérdést intézett Pesthy Pálhoz, az igazság­
ügyminiszter ezeket mondta a tárgyalás siet­
tetéséről:

— Nem szabad elfelejteni, hogy itt foglyos 
ügyről volt szó és ebben az esetben az ügy­
viteli szabályzat egyenesen előírja, hogy az 
ügyet soron kiviil kell főtárgyalásra tűzni.

A hírlapíró ezután megemlítette, hogy

e szigorú Ítéletből küllöldön még a kor­
mánypárti jogászpolitikusok véleménye sze­
rint is a magyar kormány engesztelhetet­
lenségére fognak következteni, ,aml kül­
politikai szempontból feltétlenül csökkenti 
azt az előnyt, amit Hatvány teljes biinbá- 

nata jelent,a kormányzatra nézve.

— A leghatározottabban ki kell jelentenem, 
válaszolta Pesthy Pál Igazságügyminiszter 

— hogy a kormányzatot nem lehet a bíró­
sággá! azonosítani. A bíróság függetlenül és 
minden befolyástól mentesen jár eh
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Benedek Elek Debrecenben
A Csokonai-kör Áprily Lajos felolvasó 

estje után újabb illusztris vendéget fog 
szerepeltetni a felolvasó asztalnál. A leg­
nagyobb magyar mesemondó, a gyerme­
kek Elek nagyapója, Benedek Elek, e hó 
24-én és 25-én lelátogat a kör meghívá­
sára Debrecenbe, ahol nemcsak a felnőt­
tek, de a gyermekek számára is lesz mon­
danivalója. A felnőttekhez a kör felolvasó 
estjén, valószínűleg 24-én fog szólani, az 
erdélyi irodalomról.

A gyermekek számára pedig Szondy 
György tanár előadja ifjúsági gárdájával 
Elek nagyapó bűbájos mesejátékát, a 
Többsincs királyfit, melyhez Péterffy 
László irt prológust. Ez az előadás a Cso- 
konai-szinházban, e hó 25-én, szombaton 
délután lesz. Az előadás előtt Elek nagy­
apó fogja a gyermekeknek elmondani, 
hogyan irta meg ezelőtt majdcsaknem 
harminc esztendővel Többsincs királyfit.

Egy lengyel birtokos 
négy banditát lőtt agyon

Varsóból jelentik: Vasárnap éjszaka 
egy Lemberg melletti birtokon, amely 
egy leszerelt kapitány tulajdona, autó 
állt meg, amelyből négy jól öltözött férfi 
szállt ki. Az autósok kérték a kapitányt, 
adjon szállást nekik, mert autójuk defek­
tust kapott. A társaság két tagja a kapi­
tánynál maradt éjszakára, amig a másik 
két barátját helyszűke miatt a szomszéd 
birtokra vitte el a kapitány. Majd haza­
tért. Éjszaka azonban arra ébredt fel, 
hogy valaki jár az ebédlőben, magához 
vette fegyverét és benyitott. A vendége­
ket találta ott, akik a Wertheim-szek- 
rényt feszegették és akik a házigazda lát­
tára fegyvert szedtek elő. A kapitány 
mindkettőjüket agyonlőtte, majd átsie­
tett a szomszédos birtokra, ahol azonban 
már csak a földbirtokos, felesége és gyer-

befizetéses könyvecskék heti 80 
fillértől a Kölcsónós Segélyló» 
Egyletnél már váltba.6k



I

meke holttestét találta meg, akiket az át­
vitt vendégek gyilkoltak meg. A kapi­
tány haza sietett s a kastélyának ajtajá­
nál találkozott a gyilkosokkal, akik be­
hatolni próbáltak a kastélyba. A kapi­
tány a másik két banditát is agyonlőtte, 
majd jelentést tett a hatóságoknak.
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Gondos szülök a Kölcsenös 
Segéiyző 
Egylet laka- 

rékperselyévcl lepik meg gyermekeiket.
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Ébner Lajos ezredes 
meghalt

Debrecen társadalmi életének egyik 
ismert és nagyrabecsült, köztiszteletben 
álló tagja: Ébner Lajos nyugalmazott 
honvédhuszár ezredes tegnap elhunyt.

Ebner Lajos kiváló katona volt, aki 
mint parancsnok a harctéren is kitüntet­
te magát és kitüntetést is kapott. Pa­
rancsnoka volt a pótkeretnek is, ahol 
emberséges gondolkodása miatt is sze­
rették. Odaadó családapa volt.

Hónapok előtt betegeskedni kezdett s 
a betegség aránylag még nem nagyon 
öreg korban végzett vele. Ebner Lajos 
csak 66 éves volt.

Temetése február 9-én, csütörtökön 
délelőtt lesz nagy katonai pompával a 
római katolikus szertartás szerint a köz­
rendészeti kórház halottasházából. — A 
koporsót a hősök temetőjébe viszik és 
itt helyezik örök nyugalomra a derék, 
vitéz katonát.

Egy angol újságíró méltó 
vJasza Capek cseh iró 

magyarellenes vádjaira
London, február 7. G. K. s. Week- 

liny Chesterton hetilapja, amelyben Ca­
pek Károly nemrégiben heves támadást 
intézett a Rothermere akcióban szereplő 
angol újságírók ellen, közli Dudley 
Heathcote válaszát a cseh drámairó állí­
tásaira.

Dudley Heathcote kimutatja, mennyire 
alaptalan Capek amaz állítása, mintha a 
régi cseh királyság sohasem szűnt volna 
meg, miután az osztrák császár egyszers­
mind Csehország királya volt. A turóc- 
szentmártoni gyűlést Benes és Kramarz 
azért rendezték, hogy elhitessék a világ­
gal azt, mintha a tótok népszavazás nél­
kül akartak volna egyesülni a csehekkel. 
A turócszentmártoni nyilatkozatot a cseh 
rezsim néhány tót hive irta alá.

Ezután Heathcote bőséges adatokkal 
bizonyítja, hogy a turócszentmártoni 
gyűlésnek nem volt megbízatása a tót 
nemzet képviseletére s hogy a tótok és 
csehek nem alkotnak közös nemzetet. — 
Ezután részletesen ismerteti a Hlinka 
megbuktatására tett kísérleteket, továb­
bá az állítólag „spontán” Rothermere- 
ellenes tüntetések titkos hátterét, ame­
lyeket a cseh hivtalos körök költséget és 
fáradságot nem kiméivé Ígéretekkel és 
pressziókkal akartak hatásosabbá tenni, 
azonban mindezek az igyekezetek nevet­
séges kudarcba fulladtak.

A Ke eskedb Ifjak Dalköre 
vasárnap tartatta meg 

42. tisztújító közgyűlését
A Kereskedő Társulat dísztermében vasárnap 

délelőtt tartotta meg a Kereskedő Hiúk Dal­
i-őre 42. tisztújító közgyűlését. A közgyűlés 
iránt élénk érdeklődés nyilvánult meg. Vitéz 
Dávid Géza, a dalkör elnöke nyitotta meg a 
gyűlést, utána a dalkör Pálfy Lajos karnagy 
vezénylése mellett elénekelte az .,Ldes magyar 
>zó, hazánk büszkesége...“ kezdetű dalt.

Roosz Márton főtitkár felolvasta az egyesü­
let múlt évi működéséről szóló beszámolót, 
mely szerint a dalkör 3S nyilvános hangver­
senyt adott. A beszámolót a számvizsgálók je­
lentése követte, amelyet az egyesület ióvábu- 
gyólag vett tudomásul. -X zárszámadás és az 
erre az évre elkészített kölfségvlőinuy. zat elő­
terjesztése után vitéz dr. Dávid Géza elnök 
Vámos Béla dalosnak 10 évi működése elisme­
réséül ezüst érmet és oklevelet, Roósz Már­
tonnak 5 évi működése elismeréséül bronzérmet 
és elismerő oklevelet nyújtott át szép beszéd 
kíséretében. A kiváló dalosokat a közgyűlés ' 
lelkesen megéljenezte.

Ezután a tisztujitásva került a sor. A köz­
gyűlés egyhangú lelkesedéssel isinél Dávid Gé­
zát választotta meg elnöknek. Xlelnökök: Ké- 
merv Miké) Gyula, Kerítsek László, Keserű Ka­
rol . titkár: Roósz Márton, helyettes titkár:

Zelovics Gusztáv, iigvész: dr. Kertész Ibidre, 
jegyző: Széles Gyula, helyettes jegyző: Hajdú 
József, pénztáros: Orosz Sándor, gazda: Sze­
gedi Lajos, női v '/.Ja: Bakonyi Magda, el­
lenőr: Görcsös Lajos, zászlótartó: Geller 
László, karnagy Pálfy Lajos, helyettes gazda: 
Papp Sándor, számvizsgálók: Budaházy Be­
reue és Váry János lettek.

A választmányba: Bitcsay István, Nagy Dá­
niel. Falvetter Ferenc, Adám Antal, Lénáit Fe-

véne. Szilágyi András, Szabó István, Kutassy 
József, Lapp Lajos. Balogh József, Papp 
László, Buray István, Kovács László, Schlacbta 
Sándor, ifi. Kováé.** János, Feiner Anniimé, 
Kovács Bella és Bakonyi Magda kerültek be.

A tisztujitás után a közgyűlés véget ért. Fste 
x órakor családias jellegű társas összejövetelt 
tartott a dalkör a kereskedelmi alkalmazottak 
Péterfia uccui klubhelyiségében, ahol a meg­
jelent vendégsereg igen jól mulatott.
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Áprily Lajos, Koncz Auróiné és Simon István 
szerepelnek a Csokonai Kör szombati

estélyén
A Csokonai Kör szombaton, 11 -ón este 8 

órakor a zenede hangversenytermében ünnepi 
Irodalmi estélyt rendez. Az estélyen, mint a 
kör vendége, Áprily Lajos, a kiváló erdélyi 
költő, az újabbkor: magyar költőgárda egyik 
leghivatottabb vezére saját költeményeiből fog 
felolvasni. Áprily pénteken a fővárosban, a Ze­
neművészeti Főiskolán tart felolvasást s az­
után ion Debrecenbe. Itt az ünnepi estély meg­
kezdése előtt meg akarja tekinteni a Kollé­
giumot, az egyetemi klinikai telepet, Csokonai 
sírhelyét, i városi múzeumot s a város más 
nevezetességét. Fogadtatására az állomáson a 
Csokonai Kór vezetősége jelenik meg.

Az elnöki megnyitót dr Pap Károly egye­
temi tanár, elnök mondja. Koncz Auróiné, aki 
Áprily Lajos költészetének egyik legalapo­
sabb debreceni ismerője, már tarlóit Áprilyröl 
előadást. Ez alkalommal nj iiézőszögböl világit

majd rá Áprily költői jellemére. Bizonyos, 
hogy előadása nyomán alaposabban ismerjük 
meg és tudjuk majd értékelni Áprilyt, aki aj 
jövő egyik legnagyobb ígérete.

Közreműködik a? estélyen Simon István, a 
jeles és jól Ismert haritonénekes. Simonnak 
tömör, mclegzengésíi, férfias hangján kívül ma 
már fejlettebb zenei Ízlése és énektechnikája is 
van. Szombaton előadandó dalait még nem éne­
kelte nyilvánosan. E lió 16-án a fővárosban 
lép fel egy igen előkelő hangversenyen. Óit 
éneklendő dalai közül kettőt szombaton bemu­
tat a Csokonai Kör ünnepélyén. Zongorán 
Porray István karnagy kíséri.

A kiváltképpen értékes estélyre szóló jegyek 
a mai naptól kezdve válthatók. Ülőhely ára 2 
pengő, a Csokonai Kör tagjaina 1 pengő. Diák­
jegy 40 fillér.

Rengeteg jutalomtárgyat osztanak ki 
a nyomdászok bálján

Már csak néhány nap választ el a debreceni 
nyomdászok február 12-iki, nagysikerűnek 
ígérkező álarcos báljától, melyet a Munkás 
Otthonban fognak megtartani este 8 órai kez­
dettel.

A debreceni kereskedő és Iparostársadalom 
'óvoltából abba a szerencsés helyzetbe jutott a 
rendezőség, hogy minden egyes, a mulatságon 
megjelenő jelmezesnek juttathat valami aján­
déktárgyul. amelyek között igen sok van 
olyan, hogy még rendes jutalomtárgynak is 
értékes lenne.

Először tiz értékes jutalomtárgyat oszt ki a 
rendezőség azoknak, akiket a zsűri választ ki 
és a megjelentek közül senki sem ismer fel. A 
legszebb jelmezes nő kanja Laborfalvy Márkás 
Lujza ajándékát, egy estélyi ruhái; a legszebb 
jelmezes férfi egy kis hordót borral, adta dr. 
Asztalos István; a legérdekesebb nő egy in­
kának való bársonyt, adta Pelrik Károly és 
társa; a legérdekesebb féríi szmoking inget, 
ajándékozta Werner Sándor; a legkomikusabb

nő egy divatkalapot, adta „Anny" kalapszalon; 
a legkomikusabb férfi zsakett nadrágot, ado­
mányozták Oelber testvérek; a legnyurgább 
nő antik ébresztő órát, ajándékozta Végi Ist­
ván ékszerész; a legnyurgább férfi nadrágot, 
adta GriinteUl Adolf; a legszerényebb nő egy 
doboz angl leovélpapirt, adta Fekete Adorján; 
a legszerényebb férfi divatkalapot, ajándé­
kozta Pongrdcz László.

Újabban jutalomtárgyat adományoztak: Né­
meth Nándor vendéglős 3 üveg egri bor, 
Gambrlnus vendéglő 7 iiveg csemegebor, 
Márkus Károly Városház-vendéglője 5 üveg 
Leányka.

Éjfél után farsangi királynő választás és 
koronázás- a koronát Turitié kalapszalonla, 
Pacsirta ucca, adományozta.

Tiszteletjegy-megváltások: Kapusi János Vá­
rosi-nyomda, Szabó Kálmán Tiszántúli Hirlap- 
nyomrla és Szentesi Pál Csapó ucca 40. sz. 
küldhetők. Jegyek előre válthatók Szentesi Pál 
vendéglőjében. Csapó ucca 40.

Budapestet megelőzve mutatja be 
a debreceni Csokonai színház 
Pirandello ÍV. Henrik drámáját

A debreceni Csokonai-szinház, helye­
sebben K a r d o s s Géza igazgató szen­
zációs irodalmi és színházi eredményt ért 
el. Olyan megállapodást sikerült létesí­
tenie az olasz sajtóirodával, amely bizto­
sítja a debreceni Csokonai-szinháznak, 
hogy

minden más európai színházat meg­
előzően a debreceni Csokonai-szin­
ház kapja meg a legnagyobb sikert 

aratott olasz darabokat.
Az olasz sajtóirodának erre vonatkozó 

értesítése a budapesti olasz követség 
utján most érkezett meg Debrecenbe, 
Kardoss Gézához.

E megállapodás legelső gyakorlati 
eredménye az, hogy

a Csokonai-szinház már is megkapta 
Budapestet megelőzően Pirandelló- 
nak IV. Henrik cimü drámáját, me­
lyet tehát Magyarország összes szín­
házai közül elsőnek a debreceni Cso­

konai-szinház fog játszani.

I
kérje a

Felvágta a hasát egy arab 
törzsfőnök egy színésznőért

Páris, február 7. Marokkó egyik leggazda- 
gabb törzsfönöke szerelmes lett egy európai 
vándor színtársulat színésznőjébe és feleségül 
akarta venni. A család kiközösítéssel fenye­
gette meg a törzsfőnököt. aki erre

beretvával felmetszette a hasát, maid a 
szó szoros értelmében lefejezte magái.

Az arab törzsek körében a törzsfönők tragé­
diája nagy izgalmat keltett és követeli a szín­
társulat azonnali kiutasítását Marokkó terü­
letéről.

Megnyílt a mezőgazdasági 
traktoi kezelő tanfolyam

Nagy érdeklődés mellett c hó 6-án, hétfőn 
délután 3 órakor volt a megnyitása a fa- és 
fémipari szakiskolában a Tiszántúli Mezőgaz­
dasági Kamara traktor-tanfolyamának.

E mezőgazdasági iraktorkezelő taniolyamoi 
a földmivclósügyi miniszternek a kereskede­
lemügyi miniszterrel egyetértőleg kiadott ren­
deletével jóváhagyott tanterv szerint szervezte 
és tartja meg a Tiszántúli Mezőgazdasági Ka­
mara.

E tanfolyam tartama 15 nap, február fr— 
23-ig, a vizsgák február 24. és 25-én lesznek.

Az elméleti órák (összesen 60) hétköznapo­
kon délután 3—7 óráig vannak, mig a gyakor­
lati bemutatások (48 óra) délelőttöként. A tan­
folyam előadói: Frácy János gazdasági akadé­
miai tanár és Szabó Gábor fa- és fémipari 
szakiskolai tanár, akiknek felügyelete alatt és 
vezetée mellett 3 művezető látja el a gya­
korlati oktatást.

Február 11 -lg kell jelentkezni 
kedvezményes vetőmagért
.4 Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara felhívja 

a debreceni gazdaközönség figyelmét arra, 
hogy eredeti nemesilctt árpa, zab és tengeri 
vetőmag, valamint lóhere, lucerna, homoki 
borsó, és nyúlszapuka vetőmagvak kedvezmé­
nyes feltételek mellett kiutalása iránt február 
hó ll-ig lehet jelentkezni a Tiszántúli Mezőgaz­
dasági Kamura hivatalában. (Hunyadi ucca 5.) 
és a Debreceni Gazdasági Egyesületnél Piac 
ucca 61. sz.

A jelentkezéssel egyidejűleg a következő 
előlegek fizetendők be: sörárpára métermá­
zsánként 21 P, zabra métermázsánként 16 P. 
tengerire métermázsánként 14 P, lucernára 
métermázsánként 130 P, lóherére métermá­
zsánként 110 P, nyúlszapuka métermázsánként 
105 P, homoki borsóra métermázsánként 20 P.

Egyúttal az igényüket már előjegyzett gaz­
dákat felhívja a kamara, hogy fenti összege­
ket február ll-ig szintén fizessék be, mert el­
lenkező eestben előjegyzésüket törölni kellene.
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Az olasz sajtóiroda egyben értesítette 
a Csokonai-szinház igazgatóját, Kardoss 
Gézát, hogy leküld rövidesen még két 
Pirandelló drámát, ami azt jelenti, hogy 
a létesített irodalmi kapcsolatot még szo­
rosabbá akarják tenni. A sajtóiroda végül 
garantálta még azt is, hogy az olasz 
színházi szezon 4—5 darabját, amelyek a 
legnagyobb sikert érték el az olasz szín­
házakban,

megelőzve Európa minden színpa­
dát, a debreceni Csokonai-szinház­

nak küldik le,
amely igy minden színházat megelőzően 
mutathatja be ezeket. Az még nincs el­
döntve, hogy ezek a darabok mind pró­
zai darabok lesznek-e, vagy pedig zenés, 
énekes müfajuak-e.

A Pirandelló-darab bemutatójára, hir 
szerint, Debrecenbe jönnek a budapesti 
olasz követség összes tagjai is, sőt arról 
van szó, hogy ha valamelyik nevesebb, 
nagyjelentőségű olasz személyiség jön 
Budapestre, az is lelátogat Debrecenbe.
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KÁVÉHÁZBAN 
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■ CUKRÁSZDÁBAN 
BORBÉLYÁNÁL

debreceni független újságot

Fleischmann Mór meghalt
Debrecen régi kereskedelmi életének egyik 

közismert kiváló tagja hunyt most el: Fleisch- 
mann Mór. volt debreceni nagykereskedő, a 
debreceni kereskedelmi és iparkamara beltagja.

Hosszú éveken át volt tulajdonosa az Erber 
és Fleischmann cégnek, amely a Kossuth uccáii 
tartott posztóáru nagykereskedést. Szolid, te­
kintélyes nagy cég volt, amelyet messze vidé­
ken ismertek. Mint aktiv kereskedő Fleisch- 
:rmiu Mór tevékeny részt vett Debrecen ke­
reskedelmi életében és a kereskedelmi és ipar­
kamarának. amely halála alkalmából gyászje­
lentést adott ki, fáradhatatlan buzgóságu, min­
den szépért, nemesért lelkesülő, régi érdemes 
tagja volt, akiben a kereskedelmi kamara és a 
debreceni kereskedelmi élet is nagy értéket ve­
szített.

Fleischmann Mór hosszú ideig tagja voli 
Debrecen város törvényhatósági bizottságának 
is, amelynek közgyűléseit szorgalmasan láto­
gatta és a város ügyeinek intézését mindenkor 
nagy figyelemmel kisérte.

Néhány év előtt átadta üzletét, később bete­
geskedni kezdett az egyébként magas, erőtel­
jes termetű ember. Betegségével öreg kora nem 
tudott megbirkózni és a halál kedden, hete­
dikén hajnalban megváltotta szenvedéseitől.

Halála széleskörű, nagy rokonságra hozott 
gyászt és tisztelői és barátai nagy seregénél, 
Debrecen kereskedő társadalmában mély rész­
vétet keltett.

Temetése 8-án, szerdán délután 3 órakor lesz 
a Ferenc József ucca 22—24. szánni bér házból. 
A temetésre vonatkozóan, amelyen a kamara 
testületileg részt vesz, a Kereskedelmi Csar­
nok vezetősége a következő felhívást bocsá­
totta ki:

.4 Kereskedelmi Csarnok I. tagjaihoz' 
Fleischmann Mór ur elhunyta alkalmá­

ból kérjiik 1. tagjainkat, hogy elhunyt tag-
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társunk temetésén, ki ulapltótagiaink közé 
tartozott. testüU't'leg vegyenek részt

Az elnökség. 
Fleisclimaim Mór elhalálozása alkalmával a

a, , Kereskedelmi Csarnok kitűzték a Kamara es
„vászlobogót.

Borzalmas gyermektragédia
Végzetes gyermektragédia történt tegnap 

p érben Zombori József földmives és felesége 
I «inaiban Makiárra utaztak. A Kisasszony ucca 

Sz házukban lakó szomszédokat elutazásuk 
'iőtt'megkérték, hogy, amíg távol lesznek, 

yeliéuck az oethonhagyott gyermekekre. 
7ombori Józsefné, mintegy különös előérzet- 
L dróttal bekötözte a kályha ajtaját és az 

’ es gyuíásdobozokat elrejtette a gyermekek 
A gyermekek reggel 7 óra felé ébredtek 

t.., '(s a f, éves Zombori Márta gyufát kere- 
hogy a lámpát meggyuitsa. Miután gyúj­

tót nem talált, papirszeleteket csavart össze, 
hogy a kályhából vegyen tüzet, de a kályha 
ajtói le voltak drótozva. A kisleány erre le­
emelte a kályha felső karikáit és bedugta a pa- 
pirszeletet. Közben

ruháid nah alsó szálé a tüzes kályhához 
ért és i: könnyű kis szoknya pillanatok 

alatt lángot fogott.
A kisleány sikoltozva szaladgált a szobában, 
de már a baja is meggyulladt és elégett, mi- 
1,or a jajgatásra nagybátyja, Zombori Miklós, 
berohant a szobába és néhány vödör vízzel 
eloltotta a lángokat. A kis Zombori Máriát 
azonnal beszállították az Irgalmasok kórhá­
zába, ahol néhány óra múlva kiszenvedett. A 
szülők ellen eljárás indult.

Gyászrovat
Özvegy Visky-Lőrintz Károlyné bihori 

Békessy Irma ny. kúriai biró felesége 85 
éves, református. Temetése a Kossuth 
ucca’i templomból 8-án, szerdán délután 
4 órakor lesz a Kossuth uccai temetőbe.

Lucskai Bálint erdőőr, 54 éves, refor­
mátus. Temetése a Kossuth uccai temp­
lomból 7-én, kedden délután 2 órakor 
volt a Kosuth uccai temetőbe.

özvegy Győri Jánosné Kovács Julián­
ná, 69 éves, református. Temetése 7-én, 
kedden délután fél 3 órakor volt az Acél 
ucca 12. számú gyászházból a Várad uc­
cai temetőbe.

Fleischmann Mór izraelita, nagykeres­
kedő, kamarai beltag. Temetése szerdán 
délután 3 órakor lesz a Piac ucca 22— 24. 
számú házból.

Ebner Lajos ny. ezredes, 66 éves, róm. 
katolikus. Temetése csütörtökön délelőtt 
lesz a közrendészeti kórházból a hősök 
temetőjébe.
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Anyakönyvi hírek
A debreceni anyakönyvi hivatalban február 

7-én a következő bejelentések történtek:

Születések:
Uzoni Kovács János máv. kovács leány Er­

zsébet; Székely Nándor könyvelő leány Edit; 
Kecskeméti András fm. leány Mária; Tuvbucz 
András kondás leány Julia; Halász Mihály 
máv. iiitő fiú János; Nagy Károly fm. fiú Fe­
renc; Jenei János fm. fiú Kálmán; Csurgai 
István vaskereskedősegéd fin István.

Halottak;
özv. Qyőri Jánosné ref. 69 éves Ac/.él u. 3; 

Varga József rét. 46 éves máv. fékező Lónyai 
it- 33; özv. Kiss Jánosné ref. 68 éves Veres 
u. 30; Jóga András ref. 8 hónapos Kontsek u. 
3; Kiss József ref. 23 hónapos Pesti u. 4;

A valódi

pasztillák
de csakis a valódiak 
nyálkásodásnál
rekedtségnél 

náthánál
és

gégekarcol Ásnál 
Ideális hatással

vannak

Kaphatók 
minden gyógyszertárban 

6« drogériában

nem tettA miniszter még semmi intézkedés 
a debreceni pastapa óta ügyében

A közigazgatási bizottság újra feliratban sür­
geti az építést

A postapalota régóta húzódó ügye most is­
mét szóba került Debrecen város közigazga­
tási bizottságának ülésén és a bizottság elha­
tározta, hogy bár ettől nem sok eredményt 
vár — felír a kereskedelmi miniszterhez a 
postapalota építkezésének minél előbbi meg­
kezdése érdekében.

Feier Ferenc dr. tette szóvá a bizottság 
illésén, hogy a postapalota építéséről minded­
dig még nem történt intézkedés, holott már 
itt van a tavasz. Kérdezte, hogy miféle meg­
nyugtatást kapott Debrecen város abban az 
irányban, hogy a postapalota építése megin­
dul, hiszen ezt már a múlt évek tavaszaira 
Ígérték. Rámutatott arra is. Iiogy a jövőben 
milyen

nagyfontosságu lesz a légi közlekedés.

épen ezért kérte, hogy a közigazgatási bizott­
ság támogassa a törvényhatósági bizottság 
feliratát, amely arra irányul, hogy a repülő­
teret Debrecenben létesítsék és ne Nyíregy­
házán. Elismeri Nyíregyháza vezetőségének 
agilitását, de amikor így hátbatámadták Deb­
recent a reptilőállomás ügyében, anélkül, hogy 
sérteni akarna, önkéntelenül is az aesopusi 
mese jut eszébe, a rana vupta et bős. Kétség­
telen dolog, hogy Nyíregyháza nem bírja meg 
a magára vállalt nagy terhet, vagy pedig már 
eleve azzal a hátsó gondolattal vállalta, hogy 
nem tesz eleget annak, mert úgyis elengedik. 
Kérte, hogy a bizottság úgy a postapalota,

mint a repülőtér ügyében írjon tel a kereske­
delmi miniszterhez.

Kovács Gyula, az álfomépitészeti hivatal ve­
zetője kijelentette, hogy 

a postapalota építése érdekében semmi­
féle intézkedés nem történt a miniszter 

részéről.
Mugoss György dr. polgármester; Nem tu­

dunk semmit.
Felér Ferenc dr.: Sürgessük meg akkor, hi­

szen ez lehetetlen állapot. A telefonforgalmat 
Is azért nem javítják, mert folyton arra hi­
vatkoznak, hogy a postapalota felépítésére 
várnak.

Miskolcon mindent épít az állam és Nyír­
egyházán is. csali Debrecenben nem akar ,J 
Mugoss György dr. polgármester:

Ez bizony igy van.
Helyes, sürgessük meg. De a repülőtér iigyé- 

•ben nem vagyok hajlandó árverelö félként ál­
lam oda Nyíregyháza mellé: többet, mint ed­
dig, nem Ígérnék.

Ilii a légi forgalom megerősödik, Debre­
cent nem lehet abból kizárni.

Feier Ferenc dr.: Csak aztán úgy ne jár­
junk, mint a püspökladányi vasúti csomó­
ponttal. Hiszen nem vitás, hogy a technika ro­
hamos fejlődésével a repülőközlekedésé a jövő.

A bizottság elfogadta Fejér Ferenc indítvá­
nyát és felír a kereskedelmi miniszterhez a 
postapalota és a repülőtér ügyében.
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A debreceni csizmadia iparosok is 
tömörülni akarnak, hogy nehéz hely­

zetükön segítsenek
Vasárnap tartják meg nagygyűlésüket

A Debreceni Független Újság cikksorozatban 
mutatott rá azokra a nagy bajokra, amelyek 
azzal fenyegetik a hires, országos nevű debre­
ceni bőriparos szakmákat és ezek között a 
debreceni csizmadia szakmát, hogy rövid időn 
belül tönkre mennek. A bajoknak száz oka 
van s e cikksorozatokban nemcsak arra mutat­
tunk reá, hogy ezek a bajok fennállatlak és 
mindinkább súlyosbodnak, hanem arra is, hogy 
ezeket a bajokat úgy háríthatják el és a bajok 
okait úgy tudják ható erejükben meggyöngi- 
teiti, ha

teljes megértéssel összefognak.
Amikor a börkartell áremelése bekövetke­

zett, ami az utolsó nagy döfést megadta a bőr­
iparnak s természetesen elsősorban a csizma­
diáknak és cipészeknek, a bőriparosok ráesz­
méltek hangoztatott elvük igazságára s észre­
vehető volt a megmozdulás, hogy ez igazságot 
kövessék is és gyakorlatban érvényre emeljék. 

A tömörülésre és az összefogásban rejlő 
nagy erő érvényesítésére a debreceni ipa­
rosság kebelében Is egyöntetű hajlandóság 

mutatkozott meg.
Ez egyébként Miskolcon és Budapesten a ha­
sonló szakmák kebelében már megtörtént és 
mindkét helyen hangos szóval is megnyilat­
koztak a panaszok és követelések, hogy a 
kisiparosság emez ágainak

az államhatalomnak is segítségére kell 
sietnie.

Annak örvendetes jele, hogy Debrecenben 
is az összefogás, a tömörülés megtörténik, teg­
nap mutatkozott.

A csizmadia iparosok ugyanis értekezletre 
gyűltek össze,

amelyen feltárták egymáselőtt is mindama sú­
lyos abjokat, nehéz panaszokat, amelyek őket, 
miudannyiukat nyomják s

fölvetették az összefogás gondolatát,
H e r z n c r István volt az ügy előadója, aki 

világos szóval, gyakorlati érzékkel mutatott 
reá a bajokra és arra is, hogy egyedüli orvos­
ság a tömörülés a közös bajok ellen és a kö­
zös érdek megvédése szempontjából. Rámuta­
tott arra visszamenve a 80-as évekre, — 
hogy ekkor mulasztottak cl sok mindent a 
kisiparosok. Ekkor indultak meg a munkásmoz­
galmak, ekkor követelték a munkások a bc- 
tegscgélyző felállítását, a munkaidő szabályo­
zását és leszállítását. A munkásság szervez­
kedett s e szervezkedésben óriási erőt nyert.

A kisiparosság azonban mozdulatlan ma­
radt elmulasztotta azt. hogy maga is 
szervezkedjen s a mai nyomasztó, nehéz 

helyzetüknek egyik föoka ez.

Elfeledték javítani a termelési rendszert, a 
munkaidő jó beosztását s ezzel az életviszo­
nyok javítását megcsinálni. Most azután egy­
szerre nyakukba szakadt sok bal s az egyes 
iparos tehetetlenül magára hagyottal! áll e ba­
jokban szemben. i

A nagy tetszéssel és helyesléssel fogadott 
beszéd után felszólaltak még Marozsán 
György, Mázló György, Fekete Miklós, Nagy 
Albert szintén hasonló értelemben.

Az értekezlet végül elfogadta az előadó ja­
vaslatát, kimondta, hogy

vasárnap délután a súlyos helyzet megvita­
tása érdekében szakmai nagygyűlést tart.

amelyre a debreceni bőrkereskedőket is meg­
hívják. Kiküldött egyben egy szükebbkörii elő­
készítő bizottságát, hogy az készítsen egy ter­
vezetet, amelyet a nagygyűlés elé terjeszte­
nek.
<*■» « * «*> ®

Egy fé j, aki háza becsületét 
védi meg

Zágráb, február 7. Másfél esztendővel 
ezelőtt Zdenko Orivanzky 65 esztendős 
telekkönyvvezető feleségül vette a nálá- 
40 évvel fiatalabb Milica Csernov állami 
tisztviselőnőt. A házasság érdekházasság 
volt, a telekkönyvvezetőnek két emele­
tes háza van Zágrábban s azonfelül föld­
jei is vannak. Milica Csernov rendkívül 
felvilágosodott nő volt.

_ Nézze — szólt jövendőbeli urához 
közvetlenül a házasság előtt — ma még 
nem túlságosan nagy a korkülönbség kö­
zöttünk. Egy hatvanötéves férfi, főké­
pen, ha jó kondícióban van, még nem 
öregember. . . Ez a korkülönbség azon­
ban mindig nagyobb lesz.

Milica minden köntörfalazás nélkül 
megmondotta a jövendőbelijének, hogy 
hozzámegy

feleségül, ha nem lesz kifogása a 
házibarát ellen.

— Én nyíltan és becsületesen beszélek 
szólt — s nem akarok a háta mögött 

mesterkedni. Nem szebb és jobb-e ez a 
nyíltság, mintha a háta mögött minden 
jöttmenttel megcsalnám?

Orivanzky beleegyezett a feltételbe. 
Milica olyan becsületes volt, hogy 

még a házibarát nevét is közölte jö­
vendőbeli férjével.

Az esküvőt annak rendje és módja sze­
rint megtartották s a háromszög élete 
szintén annak rendje-módja szerint meg­
indult.

Hónapokon keresztül semmi sem za­
varta a három ember boldogságát. Egy­
szerre azonban Milica észrevette, hogy a 
barátja, aki különben a törvényszéken 
hivatalnokoskodott,

egy gazdag kereskedő leányának ud­
varol.

Mind ritkábban jött el hozzá. Hiábavaló 
volt a szemrehányás, hiába rendezte egy­
másután a jeleneteket, hiába sirt, a tör­
vényszéki hivatalnok folytatta az udvar­
lást.

Milica sokat töprengett a dolgok for­
dulatán s végül a férj előtt tárta fel a 
szivét.

Tulajdonképen rólad van szó 
mondotta neki —,

a te házad becsületé-röl. . . Torna 
(igy hívták a házibarátot) a te háza­

dat szennyezi be,
amikor más leánynak csapja a szelet. A 
te kötelességed tehát, hogy jobb útra té­
rítsd azt a gazembert.

A telekkönyv vezető ezek előtt az argu­
mentumok előtt is meghajolt s elment a 
törvényszéki hivatalnokhoz, hogy alapo­
san megmossa a fejét. De ezzel már nem 
lehetett bírni, szerelmes volt a gazdag 
kereskedő leányába s kereken kijelentet­
te, hogy a leányt feleségül veszi s hogy 
hagyjon neki békét Milica.

Buta vagy, ostoba vagy, hülye vagy 
fakadt ki Milica, amikor férje beszá­

molt neki missziójáról —,
nem tudod megvédelmezni a becsü­
letedet. Miért nem ütötted le azt a 

gazembert?
Torna karácsony előtt akarta az eskü­

vőjét megtartani. Az esküvő előtt való 
napon Milica és a férje megleste a tör­
vényszék bejáratánál s

rettenetesen elverte a hűtlen fiatal­
embert.

Egyik koponyacsontja is eltörött. Emiatt 
a támadás miatt vonta ma felelősségre a 
bíróság Orivanzky Zdenkót és a felesé­
gét.

Ezen a bírósági tárgyaláson bontako­
zott ki a különös háromszög regénye. A 
törvényszék figyelembe vette az enyhítő 
körülményeket s ezért a férjet mindössze 
négyhónapi fogházra, a feleségét pedig 
háromhónapi fogházra Ítélte.

Gyémánt a borsúfözelékben
London, február 7. John Spear kü­

lügyminiszteri hivatalnok három éves 
fiacskája borsót ebédelt. A borsó úgyne­
vezett konzervborsó volt. Az étel Ízlett a 
gyermeknek, de utána nemsokára erősen 
hányni kezdett. A szülők orvost hivat­
tak, aki megvizsgálta a kihányt borsót s 
a legnagyobb meglepetésére

jókora darab gyémántot talált közte. 
Spear azonnal elment egy ékszerészhez, 
aki 150 fontra becsülte a gyémántot. — 
(Magyar pénzben körülbelül 4300 pen­
gő.)

— Ez a legtisztább tazmámai gyémánt, 
amit láttam — szólt az ékszerész —, csak 
az a baj, hogy karátsulya nem elég nagy.

A füszerkereskedő, aki a borsókonzer- 
vet eladta Spearnak — megtudván, mi­
lyen kincs került ki a boltjából —, azon­
nal felszólította a külügyminiszteri hiva­
talnokot, hogy

szolgáltassa neki vissza a gyémántot.
— Én csak borsót adtam el önnek — 

mondta a fűszeres — s ön csak borsóért 
fizetett nekem. A gyémánt az enyém!

Spear természetesen nem hajolt meg 
ez előtt az érvelés előtt s nem akarta 
visszaadni a gyémántot.

A fűszeres erre bírói letétbe helyeztet­
te a gyémántot, azzal az indokolással, 
hogy port indít a külügyminiszteri hi­
vatalnok ellen s igy mindaddig, amíg a 
per el nem dől, a gyémántnak letétben 
kell maradnia.

A jogászok érdeklődéssel néznek a kü­
lönös per elé.

Farsangi estélyek 
és délutánok

A kereskedelmi alkalmazottak bálja.
A debreceni Kereskedelmi Alkalmazot­

tak Egyesülete február 11-én az Arany 
Bika szálló dísztermében, székházának 
felépítésére, részben pedig segélyalapja 
javára 60-ik jubiláns zártkörű bálját ren­
dezi, amely az előjelek szerint a farsang 
egyik leglátogatottabb mulatsága lesz. 
Ott látjuk a védnökök sorában a társa­
dalom minden rétegének vezető egyéni- 

1 ségeit. A 250 tagból álló rendezőbizott
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säg inár egymaga is biztos sikerét jelenti
a derék egyesület jubiláris báljának

Jelmezestély.
A debreceni gazdászifjuság egyrésze, 

élén Bánó Pál III. éves gazdásszal, folyó 
hó 10-én az Arany Bika-szálló kistermé­
ben zártkörű álarcos jelmezestélyt ren­
dez. A szigorúan zártkörű mulatságra a 
rendezőség most küldi szét a meghívó­
kat.

Műsoros farsangi délután 
a görögkatolikus elemi iskolában.

A debreceni göröghatolikus elemi isko 
la tanulóifjúsága február 12-én délután 6 
órakor az iskola nagytermében a szegény 
sorsuak felsegélyezésére jótékonycélu 
műsoros farsangi délutánt rendez, mely­
re minden érdeklődőt szívesen látnak. — 
Helyárak I—X. sor 1.60 pengő, XI— XX. 
sor 1.20 pengő. Állóhely 80 fillér. Műsor 
este a pénztárnál kapható. Felülfizetése- 
ket, tekintettel a nemes célra, köszönet­
tel fogad és nyugtáz a rendezőség.

1928 február g

híreké

A fi dm raavát hallom 
Irta: GOND A JENŐ. 

Kóborló, fáradt, bús hajó vagyok 
köröttem síró sirályhad rebben, 
évvitorlám húsz darabban lebben 
s homlokomon Szent Elm fénye ragyog
Jövök a Semmiből, megyek jaj oda, 
meg-megtépáznak hullám tarajok, 
bután boriinak kis bánat rajok 
és nincs menekvés: tenger kaloda.
Futom az utam árván, egyedül, 
nem kísérget hang, csak búm hegedül 
s csak néha a csönd titokban rian.

Dr Jánossy Gyula előadása 
a Szülők Iskolájában

A hallgatóság által zsúfolásig megtelt köz­
gyűlési teremben tartotta meg tegnap este dr. 
Jánossy Gyula egyetemi tanársegéd előadását 
a Szülők Iskolájában. Előadásának elme a „Ter­
mészettudományi gondolkozás és a nevelés" 
volt, amelyet az oly kiváló késziiltségii és 
technikáin Városi Dalegylet művészi ének­
száma előzött meg.

Dr. Jánossy Gyula előadása mély hatást 
gyakorolt a jelenlévő szülőkre, kik hálás 
figyelemmel kisérték tudományos fejtegetéseit.

A természettudományok nagy jelentősége a 
mindennapi emberi élet vonatkozásaiban ma el- 
vitázhatatlan és mivel a tudományok az élei 
realitása alapján állanak, az emberi élet cél­
kitűzéseiben irányítókig hatnak. Majd Krisztus 
előtti több ezer évvel élt régi népek kultúrá­
ját világította meg éppen természettudományi 
elgondolásban. Ma szükségét látná annak, ha 
e régi kor nevelési, közegészségügyi állapotát 
az iskolákban, pl. a történelem keretében, mint 
példákat mutatnák be.

Majd a gyermekneveléssel kapcsolatban ki­
váló tudósok megállapításai alapján mutatta ki 
bogy a gyermek örökölheti a szülő kiváló ké 
pességeit avagy rossz tulajdonságait és éppen 
itt domborodik ki a nevelés nagy jelentősége, 
bogy a gyermeket a nevelő ismerje meg testi­
leg, lelkileg a maga valóságában. És itt első 
sorban Is erős testi szervezetre van szükség, 
bogy a lélek hatalmas teljesítő képességének 
megfelelő alanyává váljék. A gyermek szeresse 
meg a nagy természetet, mely neki oly sok 
szabadságot biztosit, de viszont gondolkozásra 
is ösztönzi. A természet a maga nagy pompá­
jában a művészi érzék fejlesztésének szolgá­
latára is igen alkalmas tényező. Végül a jei- 
lemneveléssel foglalkozva a családi élet példás 
voltának szükségességét hangoztatta. A sport, 
ió olvasmány és a jó nevelő egyénisége mind a 
jellemnevelés kitűnő segítőtársai.

Az előadás dr. Veress István zárószavaival 
ért véget.

Özv. Fleischmann Mórné született * 
Zilzer Mária úgy a maga valamint Hf 
gyermekei, unokái, vejei és egyetlen ™ 
testvére, Fleischmann Lajos és só­
gornője (New-York) valamint az 
egész rokonság nevében, fájdalom­
tól megtört szívvel jelenti, hogy a 
cgjobb férj, apa, nagyapa és testvér

Fleischmann Mór ur
olyó hó 7 én rövid szenvedés után 

elhunyt.
Temetése folyó hó 8-án délulán 

■/,3 órakor lesz a Ferene József ut 
12—24. számú gyászháztól.

Koszorúk mellőzése kéretik.
Minden külön értesítés helyett.

S néha éjjel (rémületes látás) 
távol hajóról sír egy kiáltás:
Hahó, túl vagyok mindenen fiam!

<$»«

Gépdviliaáció
Az amerikaiak nem csupán a világ 

,,legszárazabb” népe, de egyúttal a leg­
szemérmesebb is. Fel tudnak háborodni, 
amikor a tudósok azt akarják nekik be­
bizonyítani, hogy a majomtól származ­
nak. Épen úgy fel tudnak háborodni, ha 
Európából Amerikába akarnak importál­
ni valamilyen könnyed színpadi revüt. 
Annál könnyebben tudnak felháborodni 
ezen, mert nagyon jól tudják, hogyha 
Európába utaznak, mindezt bármelyik 
fővárosban feltalálják és nem is mulaszt- 
ják ■ hogy legelső ütjük ne ilyen revü- 
szinházakba vezessen. Egyszóval az ame­
rikaiak tele vannak különcségekkel, amit 
frappáns módon meg lehet állapítani ab­
ból a híradásból, mely az amerikai euge- 
nizmusról számol be. Hogy mi az az 
eugenizmus, azt legjobban megmagya­
rázza az a példa, amelynek hőse egy gaz­
dag amerikai nő. Ez a gazdag amerikai 
nő özvegyasszony volt és a yalei egye­
tem tudós professzorának beleegyezésé­
vel alávetette magát a legmerészebb kí­
sérletnek, amit csak el lehet képzelni 
Miután a yalei egyetemen a tudósok 
igen erősen foglalkoznak azzal a problé­
mával, .hogy miképen lehetne az emberi­
séget intelligenciában s fizikailag nagy­
szerűen megalkotott emberpéldányokkal 
feljavítani, a gazdag özvegyasszony el- 
határozta, hogy a kísérlet céljaira meg­
ajándékozza az egyetemet egy morálisan 
és fizikailag tökéletesen sikerült gyer­
mekkel. Az egyetem akceptálta az aján­
latot.

A választás egy kitűnő famíliából 
számlázó tökéletesen egészséges és tel­
jesen morális fiatalemberre esett, aki rá­
szánta magát a kísérletre. Az egyetem 
tudós professzorainak megállapításai 
szerint a kísérlet bámulatosan sikerült, 
melynek kétségbevonhatatlan bizonyíté­
ka egy nagyszerű újszülött leány. A 
gyei mek föle nap-nap után összeráncolt 
homlokkal hajolnak a tudósok és megfi­
gyelik cselekedeteit, gesztusait. És min­
dennap pontos jelentéseket készítenek a 
fizikai állapotáról, de szellemi haladásá­
ról is. Ugyanezek a tudósok nem mulasz­
tották el azt sem, hogy az eseményekről 
beszámoló hírlapi tudósításokban erősen 
ne hangsúlyozzák, hogy ebben a kísérlet­
ben az érzelemnek semmiféle szerepe 
nem volt, annál is inkább, mert hiszen a 
fiatalember a kísérlet után eltűnt és róla 
azóta semmi szó nem esett többé.

A szerelemnek ilyen eugenikus mó 
dón való felfogása borzalmas kockáza- 
tokkal járhat. Talán lehetséges, hogy si- 
kerül ilymódon valóságos emberi elitet 
teremteni, amelynek nincs semmi hibá­
ja, amely teljes fizikai ‘és intellektuális 
erejeben éli le napjait, de viszont két 
segtelen, hogy a szentimentalizmus ez­
zel halálra lenne Ítélve. Nem lenne töb­
be szenvedély, sem féltékenység, sem ál­
modozás a hold alatt. A szerelem melo­
dikussá és sportszerűvé válna és mindez 
a tudomány ellenőrzése alatt. A gyerme 
kék talán nyernének ezen, a szülök 
mindenesetre veszítenének.

És még egy kérdés vetődött fel: mi 
fog történni ilyen esetben a színházzal 
irodalommal, költészettel. Nem lenne le­
hetősége többé a pszichologikus regé­
nyeknek, ahol a nők szive vérzik és ahol 
a vallomásokat érdekes analízis alá szok- 
tak venni. Nem marad meg semmi mind- 
ebből.

Mindez talán a mai gépkorszakbeli ci­
vilizációnak következménye, amely szin­
ten Amerikából indult el. Remélhetőleg 
azonban még mielőtt általános törvény- 
nye valna az eugenizmus, saját szélsősé­
geinek következtében fog elveszni.

rendezett. A dalárda öt énekszámot adott 
elő nagy készültséggel és precíz fegye­
lemmel, melyek élénk tetszést váltottak 
ki. Az újjászervezett dalárdát Tóth Zol 
tán karnagy vezeti. A legközelebb tar 
tandó taggyűlés foglalkozni fog a terem 
kibővítéséről. E terv kiviteléhez kedvező 
kilátások mutatkoznak.

Kardos László előadása. Az Irodal­
mi és Művészeti Tanfolyamon ma, szer­
dán d. u. 6 órakor dr. Kardos László 
tart előadást az Írók, olvasók és kritiku­
sok viszonyáról. Az előadás színhelye a 
zsidó reálgimnázium Simonffy uccai épü­
lete.

A Debreceni Fiiszerklskeresltedök Egye­
sülete február 12-én, vasárnap este fél 9 óra­
kor az Angol Királynő különtermében műsoros 
estélyt rendez. A megnyitót dr. Diczig Alajos 
kamarai segédtitkár mondja, Páricsy Pál, a 
városi zeneiskola kitűnő művésztanára hege­
dül, Simon István énekel, Pogány Ernő szaval, 
dr. Ratkóczy János sanzonokat ad elő, Faragó 
Kató és a Török-test vérek pedig a Hunyadi 
indulót játszók zongorán.

Látta már a Mersz-e Märyt?!?
Még mindig nem sikerült megállapítani a 

nagyerdei öngyilkos személyazonosságát. A
nagyerdei ismeretlen öngyilkos ügyében meg­
indított nyomozás még nem vezetett ered­
ményre és valószínű is, hogy az öngyilkos férfi 
nem debreceni lakos volt, hanem vidékről jött 
be a városba. A rendőrség kedden délelőtt in­
tézkedett, hogy az öngyilkos férfi fényképét 
küldjék meg a környékbeli hatóságoknak az­
zal, hogy nyilvános helyen tegyék közszem­
lére, hátha felismeri valaki.

Orrvérzés miatt elájult. Székely István 25 
éves malommunkás kedden délelőtt az István 
malomban munkaközben olyan erős orrvér­
zést kapott, hogy eszméletlenül esett össze. A 
mentük első segélyben részesítették és kiszállí­
tották az egyetemi klinikára, ahonnan kezelés 
után visszavitték a lakására.

Életuntságból akart öngyilkos lenni egy 
fiatal leány. Megírtuk, hogy Siteri Piroska 
Arany János ucca 25. szám alatt lakó leány 
hétfőn este az Arany Bika fürdőben megmér­
gezte magát. A leányt a mentők kiszállították 
az egyetemi klinikára, ahonnan kedden délben 
nuir elbocsátották. Szerencsére olyan kevés 
mennyiségű veronait vett be, hogy'az öngyil­
kossági kísérletnek komolyabb következmé­
nyei nem lettek. A rendőrség részéről kihall­
gatták a fiatal leányt, aki elmondta, hogy na­
gyon megunta az életet és azért akart meg­

élőit vonla felelősségre tiltott határán* 
miatt és 45 napi elzárásra Ítélte. ‘ ^

Mersz-e Märy - mindennap'?,
, ,P'ac legjobb helyén levő üzleti, , .

ség kihasznalasa céljából tőkeerős tárl , yi' 
telik. Cim a kiadóban. s "eres.

ifi« február 8

FÉRFI ÉS Női fehérneműk fii 
gönyök legolcsóbban Benyáts Ernő T 
Péterfia 11. úrnőnél,

<^>\RADlO>v^> 
Vu'—n#nz

Szerda, lebrutlr 8.
Budapest 555.6 f3>: 9.30: Hirek, köztra,H, 

■-UK. 12: Pontos időjelzés, hírek, közg-izd-m' 
1: Időjárás- és vízállásjelentés. 3- Hűek 5 
gazdaság, élelmiszerárak. 4: Kálmán '£ 
mesél a gyermekeknek. 4.45: Pontos időjelző 
időjárás, vízállásjelentés és mozik miisora t 
Andreich Jenő mliegy. tan. segéd: „A rációm' 
hzálás lényege". 5.30: Szimfonikus zenekari 
hangverseny a Zeneművészeti Főiskola kupoh. 
terméből. Vezényel: Unger Ernő karnagy i 
Zeneművészeti Főiskola tanára. Közremüka 
uek: Hillingcr Margit operaénekesnő, Goszto 
nyi Teréz hegedümflvésznő és Frank paioi 
gordonkaművész. 6.50: Német nyelvoktatás 
(Eduard Szentgyörgyl dr.) 7.30; A Városi 
•Színház előadása. Runsky-Korsakow „fióne. 
hely“. 10.15: Pontos időjelzés, hirek. ’Űtánai 
Alii vész- és tánclemezek.

Külföld: 3.45: Breslau: Könyvszemle. 4.00: 
Zürich: ránczene. 4.20: Langetiberg: Könyv, 
szemle. 4 30: Königsberg: Tánczene. 5.00: Da- 
ven try: Klasszikus zene. 5.40: Frankfurt: 
Könyvszemle 5.50: Pórna: Tánczene. 7 00‘ 
Bécs: Olasz lecke. Daventry; Tánczene. Mün­
chen: Kaufmann-««t. 7.30: Königsberg: Angol 
lecke. Langenberg: Tánclecke. 8.05: Bécs: An- 
goi lecke. Königsberg: Alfred Kern-est. 810’ 
Berlin: Tánczene. 8.15: Daventry: Mendelssohn 
szonáták. 9.05: Königsberg: Régi zenemüvek.

«zinhAi művészet

— A homokkerti dalárda estélye. A
homokkerti dalárda jól sikerült teaestélyt

halni.

Mersz-e Märy — mindennap!?!
- A tokiói földrengés emléke. La IRevuo 

Orienta chnii japán lap Írja: „Négy éve múlt 
immár, hogy a nagy földrengés és tűzvész 
országos fővádosának fokiénak nagy részét 
elpusztította, de ez időnek feledhetetlen, bor­
zalmas képei még szemünk előtt vannak. A 
romokon mindinkább ni város épiil fel, de a 
katasztrófánál elragadott lelkek nem térnek 
többé a földre. A szerencsétlen áldozatok 
megengesztelésére a Koojasan szent hegyen 
most emlék tornyot építettek. Alatta elföldel­
ték a halottak névsorát, az emlékmű történetét 
s a szöveget eszperantó és angol nyelvre for­
dították, hogy az fordításaival együtt tízezer 
évekre megőriztessék."

Látta már a Mersz-e Märyt?!?
halálozás. A köztiszteletben álló Szele- 

családban gyász van: Szele György lelkész 
testvérének, idősebb Szele Lajos leányának 
férje, Wanger Sándor Amerikában, Ncwha 
venban meghalt. Wanger Sándor, aki debre­
ceni származású volt, a háború előtt Párisban 
élt, ahol női szabó volt. A háború kitörésekor 
átment Amerikába és ott Newhavenben a leg­
első női szabó cég vezetője lett, mig most hír 
télen elragadta a halál.

— 15 nap tiltott határátlépésért. Nagy Pété. 
munkást, akit már többször elítéltek lopásért 
és csavargásért, a törvényszék az elmúlt évben 
ki is tiltotta az ország területéről. Nagy Péter 
a napokban mint oláh katonaszökevény át­
szökött a határon, de az őrök elfogták és be 
hozták Debrecenbe. A rendőrbiró kedden'dél

MŰSOR:
SZERDA délután 3 órakor: Meaéfc u 

Írógépről. Olcsó zónaelőadás.
SZERDA este B) bérletben: Meraz-« 

Mary?
CSÜTÖRTÖK délután 3 órakor: Me­

sék az írógépről. Zónaelőadás.
CSÜTÖRTÖK este bérletszünetben 

(szelvénybérlet érvényes): Meraz-e 
Mary?

PÉNTEK este C) bérletben: Mersz-e 
Mary?

CA színházi iroda 3
HÍREI t*

*LtA,

A DEBRCCEl*' ÉHEZENDŐA PEBRtV ‘^OEZENdq y

ÁLARCOSBÁLÉ
FEBRUÁR Jg ovtti0NBAN!

* tesz A Ulti»16
t

Ma, szerdán két előadás: Délután 3 órakor 
Hínár Ila és Ferenczy Marian felléptével: 
Mesék az Írógépről, Szomaházy—Békeííy— 

Lajthay operettje. Olcsó népies előadás. Erre 
a délutáni előadásra csak néhány jegy kap­
ható 2 órától.

Ma este B) bérletben pontban fél 8 órakor: 
Mersz-e Mary? Holnap, csütörtökön bérlet- 
sziinetben (szelvénybérlet -érvényes) Mersz-e 
Mary?

Holnap, csütörtökön délután 3 órakor rend­
kívül olcsó helyárakkal: Mesék az Írógépről. 
Olcsó zóna-előadás 80 fillértől 1.60 P-ig! A 
csütörtök délutáni előadásra jegyek egész na­
pon át a rendes pénztárnál és holnap 2 órá­
tól 3 óráig, az előadás kezdetéig a jobboldali 
pénztárnál még kaphatók korlátolt számú fe- 
E5'ek. Ha nem akar jegy nélkül maradni a Me­
rek az Írógépről holnap délutáni előadásán, 
siessen még ma délelőtt a pénztárhoz és gon­
doskodjék jegyéről, mert a jcgvkereslet olyan 
nagy, hogy csupán az idejekorán érkezők jegy­
igényét tudja a pénztár kielégíteni.

Minden este egész héten a nagysikerű revü: 
Mersz-e Mary? Elek Ica, Tímár Ma, Ferenczy 
Marian, Torma Guszti, Antók Ferenc, Fülöp 
Sándor, Szlgethy Andor, Szirmai, Szigeti Jenő 
felléptével! Eddig minden este táblás házak 
lelkes közönsége tapsol a Mersz-e Mary? ra­
gyogó előadásának, a pompás rendezésnek, a 
kórusnak, a sörlöknek, a pazar kiállításnak, a 
szebbnél-szebb énekszámoknak, a frappáns tán­
coknak és a Szathmáry karnagy vezetése 
alatt álló nagyszerű zenekar teljesítményének!

A budapesti Zeneakadémia Gyermckszlnhá- 
zának vendégjátéka Debrecenben szombaton 
délután és vasárnap délelőtt! Jegyelőjegyzés!

Gyermekek! Jön a Zeneakadémiai Gyermek- 
színház! Szombaton délután és vasárnap dél­
előtt az előjelek szerint zsúfolt lesz a Csoko- 
nai-szinház nézőtere a sok kiváncsi gyermek­
től, mert ekkor lép fel nálunk a budapesti 
Zeneakadémiai (Jyermekszlnház, melynek or­
szágos hirü kis gyermekszereplői bizonyára 
sok tapsol fognak aratni azért a sok kedves

meglepetésért, atneh 
,észére tartogatnak 
^tárhoz és gondé 
jíten megváltsa anj 
(felieket!
\ budapesti Zene 
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ÁBBAZIA PALACE HOTfT
meglepetésért, amelyet a debreceni gyermekek 
íszére tartogatnak! Siessetek gyerekek a 
,nyárhoz és gondoskodjatok arról, hogy ide­
ijén megváltsa anyukátok vagy apukátok !c-
(Vtiltket!

budapesti Zeneakadémiai Uyermekszlnház 
^„bat délutáni és vasárnap délelőtti elfladá- 
ui,ak műsorát legközelebb közöljük!

•é*
Legújabb zenemű és gramofonlemez újdon­

ság: Cigaretta-dal, A nő bölcaöje Pária, Hej 
j, jó, jaj de jói Telefon-dal; Mint a hinta; 
Hallelujah; Mon Paria; Ca c'eat Paria, atb. a 
Herll-e Máry” sláger operett-revüből Itapha- 

ók Hegedűs éa Sándor rt. zenemű- és gra- 
eofonkereikedéaóben. Telefon: 54.

MOZI

Szerda, csütörtök:
APOLLO: Mari néni megifjodása, vígjáték 
felvonásban. A főszerepben: Harrison Ford. 

fortuna szekerén, vidám párisi kaland 8 fel- 
fásban. A főszerepekben: Bebe Daniels és 
tats Hall.
Péntektől: A legnagyobb állatfilm, Budapes- 

jióriási tetszést aratott: Chang.
VÍGSZÍNHÁZ: Vlg-est! Harold Lloyd idei 

li< nagy filmje: Megjött a gólya, vígjáték 7 
.íjkos felvonásban. Megelőzik: üsd. nem 
jód és Megbabonázott koffer, bohózatok. 
Péntektől: Paul Wegener leghatalmasabb 

likitása: Svengali.
Szombattól: Ivan Mosjoukine gyönyörű 

lmje: Casanova.
„METEOR”-ban csütörtökön: Csak felnőt­

tinek! „Végzetes éjszaka”, szerelmi dráma.
1 s fényes kísérő műsor. Előadások: 6 és 8 
rakor.
k»*:-«» •*«»**» *«»*•* m
A

Fereticzy Lajos, Illés Jenő DMTE, Barta Gá­
bor DTE.

Nehézsúly: Mikó László DVSC. Kuruc Imre 
Karcagi MOVE, Budai András DTE Racskó 
János NyVOSE.

A verseny az Iparostanonciskola tornacsar­
nokában délelőtt 11 órai kezdettel rendeztetik 
meg, mérlegelés a verseny színhelyén 9 órá­
tól.

A DTE futball szakosztálya szerdán 
este 8 órakor a Városház-étteremben 
tisztújító ülést tart. A reorganizálás ne­
héz munkáját vállaló régi vezetőségi ta­
gok ezúton is kérik a DTE tagjait, hogy 
az ülésen jelenjenek meg.

KSZSáZDAMe

tlctmagyarország Ifjúsági blrkozóbajnokságai
Vasárnap, folyó hó 12-én rendezi a MBOSz 
leli kerülete Kelctmagyarország 1928. évi if- 
ági birkozóbainokságait 5 súlycsoportban. A 
rseny Iránt a kerületben igen nagy érdeklő­

mutatkozik, amit a nagyszámban befutott 
evezések is Igazolnak.
A beérkezett nevezések a következők: 
Pehelysúly: Weisz Béla DVSC, Juhász Géza 
ovícs Mihály Karcagi MOVE, Kérészi József, 
app György, Nagy Kálmán (tartalék) DTE. 
odnár János, Varga János NyVOSE, Kováts 
•nos, Sóvári József, Nagy Ferenc (tartalék) 
«TE.
Könnyiisuly: Tunyogi László. Lengyel Jó­
éi, Labanc Vilmos (tartalék) DVSC, Mán- 
*' Gyula Karcagi MOVE, Szőke József, Pap 
Mn DTE, Listyán Aladár, Somlai József 
)0SE, Lénán Antal, Selyem Lajos, Pető 
»ló (tartalék) DMTE.
Kisközépsuly: Vass Pál DVSC, Szabó .József 

TE. Soron (Salamon) Sándor DTE, Leskó
w, Szakács József NyVOSE, Piroska József 
ilTE.
fegyközépsuly: Székely Szűcs Sándor Kar- 
si M0VE. Finticzk! (Lebovics) Sándor DTE,

A terménytőzsdén kisebb árváltozások voltak.
Budapest, február 7. A gabonatőzsdén az 

irányzat tartott és az árakban alig néhány íil- 
léres eltérés mutatkozik.

A határidöplacon a búza 6—8 fillérrel olcsób­
bodott, inig a rozs szilárd.

A készárupiacon a búza 5' filléres olcsóbbo­
dása mellett az árak alig változtak. Elénkebb 
volt a forgalom tengeriből.

Határldőfizlet előfordult Ötösei: Búza; Már­
cius 31.62, 64, 66, zárlat 31.64—66, Május 32.20, 
22, 24, zárlat 32.20—24. Október 29.80, 78, zár- 
29.76—78. — Rozs: Március 29.80, 94, zárlat 
29.94—96. Május 29.88,30.—, zárlat 30—30.32. 
Október 24.78. zárlat 24.78—80. — Tengeri: 
Május 26.20, 26, zárlat 26.24—28.

Készáruüzlet hivatalos árjegyzései. Búza: 
tiszai 77 kg 31.40—-65, 78 kg 31.70—95, 79 kg 
32—32.15, 80 kg 31.15—30, felsötiszal 77 kg 
31.30—55, 78 kg 31.60—85, 79 kg 31.90—32.05, 
80 kg 32.05-15, fejérmegyei 77 kg 31.25—50, 
78 kg 31.55—75, 79 kg 31.75—95', 80 kg 31.90— 
32.05. — Pestvldéki rozs 28.75—29.00, egyéb 
28.65—75, takarmányárpa 1. 27.50—28.00, II. 27 
—27.50, felsőmagyarországi sörárpa 32—33.50, 
tengeri (T) 24.25—10, tengeri (E) 24—24.25, zab 
I. 27.60—80, II. 27.50—60, repce 50—52.00, 
korpa 21.75—22.00, lucernamag 205—230. ló­
heremag 155 175.

Valutaárfolyamok
Angol iont 27.83—27.98. Belga frank 79.50- 

79.80, Cseh korona 16.89—16.97, Dán korona 
162.80—153.40, Dinár 9.88—10.06, Dollár 569.20 
—571.20, Francia frank 22.80—23.—, Hollandi 
forint 229.95—230.95, Lengyel zloty 64.10—64.40 
Lei 3.48—3.53, Lira 30.30—30.50, Német márka 
136.15*—136.65, Osztrák schilling 80.35—80.70, 
Norvég korona 151.85—152.45, Svájci frank 
109.95—110.35, Svéd korona 153.20—153.80, Pe­
zeta 97—97.60.

Ferencvárosi sertésvásár. Budapestről jelen­
tik: Maradvány 389, felhajtás 464, eladatott 
250. Könnyít 136—44, nehéz 144—152.

elsőrangú ház. — 250 
szoba folyó vízzel, 8J 
migán tengeri fürdővel. Teljes pzllj 11 pengőtől.

■
 CSAPÓ UCCA 16. szám alatti üzletét az uccai helyi- ■ 
ségből ugyanazon ház udvari helyiségébe helyezte át. gj

Cégre ügyelni!

Batthyány ucca 2
Legutolsó divat. Legizebb modellek 
Óriási raktár és csodás olcsó árak.

Hármas
szekrényből

álló garderob ruhaszekrény esi. 
szolt finom tükörrel és 1 könyv- 
szekrény, leányszoba is megfelelő, 
mindkettő fehérre L stett, igen jó 
állapotban

eladó
Piac ucca 34- szám 
III. e. 15.

BBS_____
MEGHÍVÓ

a Gyógyárukereskedelmi Részvénytársaságnak 
Debrecenben, 1928. évi február hó 18-án dél­
után 1 órakor Debrecenben a Magyar Általá­
nos Hitelbank helyiségében megtartandó 

X. ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉRE.
Napirend:

1. Az igazgatóság jelentése az 1927. üzlet- 
evrol, a mérleg-, nyereség-, veszteség-számla 
előterjesztése. 2. A felügyelő-bizottság jelen­
tése. 3. Határozathozatal az igazgatóság és fel­
ügyelő-bizottság részére megadandó felment­
vény iránt. 4. Határozathozatal az igazgatóság 
azon indítványa felett, hogy a P. 505.87-t ki­
tevő tiszta nyereség felosztás helyett és 
osztalék-kifizetés mellőzésével a következő üz­
letév számlájára vitessék elő. 5. A felügyelő­
bizottság tagjainak megválasztása és azok tisz­
teletdijának megállapítása. 6. Esetleges indít­
ványok.

Debrecen, 1928. évi február hó 7.
Az igazgatóság.

Megjegyzés. Az alapszabályok 17. §-ának ér­
telmében a közgyűlésen csak azok a részvénye­
sek gyakorolhatják jogaikat, akik részvényei­
ket folyószelvényeikkel együtt legalább 3 nap­
pal a közgyűlés határideje előtt a társaság 
pénztáránál Debrecenben, vagy bármely debre­
ceni pénzintézeti részvénytársaságnál letétbe 
helyezték és a letétről szóló elismervényt a 
közgyűlés megkezdése előtt az elnöknél le­
teszik.

komi porosz szén
elismert JóminöségQ hazai szenek,

valamint IS
aprított és hasábos tölgy és bükkfj I
azonnali szállításra a legolcsóbb 

napiárban beszerezhető

BARTHA
tűzifa- és széntelepén

Ispotály u. S/b. Telefon 7-86

WEINSTOCK HENRIK
BÚTORÜZLETÉBE!!

elsőrendű

ebédlők és hálók
nagyon olcsón

kaphatók.

* Schiffer József *
£ üvegcslszolda és tükórgyártásl telepe £

£ Csapó ucca 19. ^
Kántor Emi n Társa
(Városháza épület. Telefon 1657. szám.)
áruházának különlegességei;

„FEEG0LI“
plafondra erősíthető ruhaisírltő.

„GASOLIN“
folt éi rozsdafolt tisztítószer nyomtalanul 
eltüntet zsír-, tinta- és minden más pecsétet.

„WIX-W0X“
felülmúlhatatlan parkettá rém,

„ARK0“
bútortisztitó fényezett és matt bútornak.

GYÉMÁNTPOR
a legjobb ezüsttiszti tó.

FLY-T0X
poloska- és svábbogárirtó.

Francia púderekben, háztartási és pipere­
cikkekben, kefe, ecset és bórdiszmüáruk- 

ban állandó négy választék.

.Te
Nem kell már 
önnek az autó­
vásárlással to­
vább várni

Megérkezett az ön kocsija!
A magyar útviszonyoknak legjobban megfelelő szép­
ében és tartósságban minden más márkát felülmúló

PRAGA automobil

A traktorok 
koronázatlan 
királya

WALLIS traktor
Nagyteljesítményű kitűnő motorja és elsőrendű ve* 
zényinüve a legolcsóbb üzemet biztosítják, egyszerű 
szerkezete pedig a könnyű kezelést teszi lehetővé, 

s ■ A Wallis traktor a leggazdaságosabb gép, teljesitő-
*eméiy- és teherkocsik minden nagyságban i Jj képessége,üzemanyagfogyasztása,élettartama ntólérhetetlen!

DEBRECENI gépkereskedelmi vállalat
e Auspitz Miklós

é■» is l»esi. rjreleft»u

01 T: A M. kir. Államvasutak Gépgyára vezérügynőkségének lerakata, HUPMOBIL automobil, MÁVAG traktor képviselete. 
A világhírű Shell kenőolaj és hajtóanyagok eladása. Mezőgazdasági szabadraktár.
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APRÓ HIRBETESEK
rr* m yrrvitrtrffyi

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK:
főkiadóhivatalunkban:

FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM é.
fiókkiadóhivatalunkban:

SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM és
Hegedű» é. Sándor rt. könyvkereskedésében, Piac ucca 34. »z. — Vidéki hirdetőinket aria^ker 
jűk hogy a beküldött hirdetések diját postabélyegben szíveskedjenek levelükhöz me lekelnl, 
vagy ha postautalványon küldik a pénzt, a hirdető, «üveget .z.ve.kedjenek az utalványra 
Írni, mert a hirdetést csak a dij beérkezte után közölhetjük.

, . , , I ..__ i. . .AsfaUIn nvuota ellenében adja ki a kiadóhivatal.
Jelige» íevi

MINDEN OLVASUNK 
saját érdeke, ha csak a lapunk 
ban hirdető cégeknél eszke 
össze* bevásárlásait, mert 

DEBRECENI
független ujsj
hirdetései lapunkat erőssé 
hirdetéseinket pedig credmé 
nyessé fogja tenni. Öles

APOS
Német nyelvoktatás

iskolás gyermekeknek 
délután. Kisebb gyermek 
állandó játékdélelöttök. 
ucca 34. szám. Német 
mek-Otlhon. 153

Iír immm
Kóser

hordós káposztát sz 
orthodox házaktól veszek, 
a kiadóban.

Iparosok ügyeimébe! 
Mindenféle kész, haszonra 
vasak legolcsóbban kaphz

Würdiger, Késes ucca 90.

Ásványvizes
üvegeket napiárban vés: 
Miklós u. 13. Telefon 441.

■mmiftitKiiiéinrí
ihmLAKÁS

(). szám 
kiadó.

Zugó ucca 
u'iatt egy boltliol;

Kiilönbeiáratu
bútorozott nagy szoba kiai 
Széchenyi ucca 15., emelet.

Központon
kulönbejáratu jól buto 
szoba jutányosán kiadó, 
van ucca 29.

Kapualatti
kiilönbeiáratu 1 ágyas búi 
zott szoba, előszobával, a 
nal kiadó. Cim a kiadóban.

Egy
kiilönbeiáratu uccai parkéi 
szoba, konyha, fiirdősZ'
használattal kiadó. Hatvan 
ca 35., II. eni. 1

Csinosan
bútorozott szoba esetleg 
lássál kiadó. Arany János

Két

központban kiadó. Értekezhet 
Batthyány u. 17, sz.. I. ein. 
Telefon 15—36. 1

Kiilönbejárafit
Parkettes szépen bitte 
szoba központi fűtéssel
Batthyány
Telefon 15—36.

17., 1 cm.

Két
elegánsan bútorozott 
fürdőszoba, konyha, 
mellékhelyiségekkel ju 
kiadó 15-Íkére úri c: 
Cim a kiadóban.

Két
csinosan bútorozott szoba 
leg ellátással kiadó. Miklós

Bútoroz« ti
szoba kiadó azoimalra 
monffy 11., földszint 2.

LiiilMHilnHÉééáÉ-iti

KERESLET
Rwpnrmr mrrrr

Orvostanhallgató
hosszú gyakorlattal szerény 
jazáséit korrepetál középis 
lásokal. Cimet a kiadóba 
rek.

Három t
ii..., , . aki fatelepen dolgo- i 

zott. állandó munkára felvesz 1 
f-’aliidi Testvérek Rt., Szobosz- J
lói ut. io»

Kocsis be
azonnal felvételik. Csokonai ^ 
ucca 31. 1561 frt

ügynök, ü[
ti.uins közszükségleti cikk el- r'‘ 
adására, helyi nagy Ismeret- K< 
segge! hiró, állandu alkalma­
zást ír. erltet. Cilii a kiadóban. . , 

1560 L In
KIFUTÓ LEÁNY m

lel vetetik a Hegedűs és Sándor ad 
rt. nyomdában. Piac u. 19. u

SZOBALÁNYT
hossza bizonyítvánnyal, ki ez
kézimunkálni is Ind. fölvesz kis ha 
család. Cim a kiadóban. OS

SÜTNI. -
főzni jól tudó periekt szakács­
nőt és szobalányt február 15-re C 
keresek. Cím a kiadóban. 1531

PERFEKT s°
szakácsnőt hossza bizonyít- — 
vánnyal fölvesz kis család. —
Cim a kiadóban. £

Üzletszerző h
és pénzbe szedő felvétetik. - Ver- . 
in es és Polgíry faér tékesitö 
vállalat. Hadházi ucca 4. 149 fr

2 ezer '
pengő kölcsönt keresek magán­
kézből. belvárosi házamra be- ^ 
kebeleztsre, ió kamatra egy 
évre. Cim megtudható Nagy ' 
hirdetöirodában, Csapó ucca 56 n

Szobalányt
hosszú bizonyítvánnyal keres 
fiatal házaspár. Cim a kiadó­
ban. 1339 c

A Nagy Lajos iroda s
áthelyeztetett! Most Csapó uc- k 
ca 56. szám illat van, a Csapó 
uccai postahivatallal szemben 
levő nyílt uccai üzlethelyiség- J 
ben! Epen előtte áll meg a vil- • 

t lamosl j

2 3000 pengő
„ óvadékkal bizalmi vagy vezető 

áiiást vállajna, esetleg megte-
- lelő üzlethez betársulna abszo-
- hit megbízható, sokoldalú
7 egyén. Címet kérem a kiadóba
- leadni.

s LAPKÉZBESITÖKET
'i fizetéssel és jutalékkal fclve- 
- szünk. Cim a kiadóban, Piac ] 
3 ucca 49. sz.

LAPKIHORDÓ
- asszonyokat jó kereseitel fel­

veszünk. Cim a kiadóban. —
3 Piac ucca 49. szám.

Ügynökök
s felvétetnek Benyáts Ernő fe­
li liérnemüiparában, Péterfia u.
6. 11. 1487
2

— Havonta
40 pengőért állást keres 5 évi 

tt irodai gyakorlattal gyors-, gép- 
'). Írásban kezdő. Cim a kiadóban.
6. 1321

- Keresek
jókarban levő használt fehér- 
nemű cndlizögépet. Fisch Ma- 

*s riska kézimunkaüzlet, Berety- 
M tyóujfalu. 962

.9 Perfekt
— szakácsnőt hosszú bizonyít-

vánnyal keres házaspár. Cim a 
t- kiadóban. 1340

»2 Perfekt
— kőin velő ill almazást keres.

: • seket is vállal. Ci-
i- mem kiadóhivatalban. 1480

. Internátusba
F feltétlen meghízható takarítónő
E könyvvel felvétetik. Széchenyi 

ice a 1. sz. emelet. 1517

Négy
középiskolát végzett jó c.salad- 

li- ból való 2 fiú tanulónak fclvé- 
o- telik. Jelentkezés reggel 9—10 
e- között Goldberger Sámuel F. és 
08 Fiai Rt., Piac ucca 10. 88

Remekül
biharmegyei búza

olcszázhold.is fekete- 
ős holt felszereléssel, 

:hold őszivetéssel azon- 
á t vételre eladó. Dezső, 
th 16. I*9

élő

Ezerketítiszázholdas
ideális fekvésit főúri birto 
hatmegyében, köves utón,

azonnali átvételre el­
adó, kevés pénzzel megvehető 
Dezső, Kossuth u. 16. 15t

Geréby-kertben
őszáz négyszögöl szolé 

háromszáz négyszögöl gyümöl 
eladó. Dezső, Kossuth u

Péksiitőde
Csapókertben, forgalmas

Dezső, Kos

Eladó ház.
Erzsébet—Késes uccákra

májusra kettő szoba, 
kamra, pince hUct'liöz- 

hetö, minden lakásba belső pin­
ce lejárattal, kényelmes fizetés 
feltételekkel. Dezső, Kossuth u.

15

Eladó ház
pó ucca végén, több 
ötszobás parkettes 

tisra beköltözhető. ]

Dezső, Kossuth 16.

MÁRVÁNYMOZAIK, 
cementlapok, betonáruk, é

szerezhetők a Debreceni Mii 
ál. Fürdő ucca 2. sz.

Szappanfőzéshez 
legerősebb szóda kilója 60

ezenkívül az összes háztar

ucca 2.

ELADÓ ABLAKOK 
darab 180X200 belméretü 

ablak, 3 darab Ili 
200 belméretü 6 szárnyú abl 

hajlított válpárkánnj 
I mahagoniszitiü iróa 

tál, olcsóbb kivitoiii, 1 dai 
t íróasztal. 1 darab 

hér fényezett gyermekágy és 
darab 320 cm.-es használt 
keményfalappal. Weisz Fe 
asztalosmesternél, Fürdő 
1. Telefon 10-89.

Hencserek,
díványok, matracok 
kaphatók G Láttáiéin

az udvarban).

Kátrány,
karbolineum, kátránypapir, 
szagtalan pormentesitő o 
nagyban és kicsinyben let|< 

árban beszerezhető 
Belvárosi Festékházban, Hí 
van ucca 2.

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, kutgyürük 
csobban beszerezhetők 1

gyárában, 
ucca 15.

Debrecen,

Berentei szenet,
valódit akar, csak a 

helyen vásároljon. Tűzifa 
napiáron. Telefon: 13-47. 

és tüzifatclcp. Közr

Hölgyek figyelmébe!
pár cipót bocsátók a n 

xözönség rendűik'-zésére
alant közölt árakban: P 8 

14, l(i. 34 38-ig. Fe 
drapp, szürke, lakk. In 
egész, fél és bokacipők. K< 
Meggyőződni, hogy nem 
ám, hanem valóság. Cipöv 

Hatvan u. 43.

KÁRPITOS
CS asztalos bátorok a legjutá- Pip 
nyosabb árban Szántó kárpitos- pun 
nal Színház.átjáró, bulorraktár. kív

1347 Fes

Pontos órák. —
arany, ezüst ékszerek legiiitá- 
nyosabban. óra-, ékszerjayitá- mé 
suk szakszerűen készülnek ad.
Srettcr János órás és éksze- gei 
résznél, Debrecen, Batthyány 
ucca 13. 1311

Nyolcszáznyolevau <*(!'
holdas búzatermő feketeföld szé 
gazdasági épületekkel, élő és 
holt felszereléssel ötszáz hold 
őszi vetéssel azonnali átvételre 
eladó. Dezső, Kossuth u. 16. 13

Karbolineum
kicsinyben és nagyban állan- Tj 
dóan kapható. Klein festéküz. ^ 
let. Arany János 10., udvarban- m 

1651 K1

Szegedi
paprika különlegességek állan- 
dóan nagy raktára: Líndcnfeld, ,e 
Dcgcnfeld-tér 7. Telefon: 79. rtil

1836 %y

Pászka da
és törmelék, kóser tokaji búr, ép 
IP24. évi, liivrie 2 pengő, hor- ké 
dós káposzta Kupfer fűszeres- ka 
nél, József kir. herceg uccu.

1525

Megjöttek la
a tavaszi újdonságok. Kombi- sz 
nált modellek minden divat- 
anyagból, selyemkalapok már 
hal pengőtől. Alakítás 3 pengő, 
„Annv“ kalapszalon. Csapó uc- M ca 47. 120 M

Házlclpök
már 4 pengőtől kaphatók Sala- .. 
mander cipő rt. cégnél. Piac u. ' 
22 117 ca

Ezerszázhatvanhat
holdas buzatermőföld Biharme- b< 
gyében gazdasági épületekkel la 
azonnali átvételre kövesül, ál- ^ 
lomásnál eladó és a terhek át- j 
vételével kettőszázezer pengő- , 
vei megvehető. Dezső, Kossuth 
ii. 1 . 13 ^

- Uborka.
1 jeles és vizes kapható. Dara- ~ 
bt s ucca 20. Telefon 668. 69 J*.

Bútorok é
legolcsóbb árban, kedvező fi- ^ 

9 z ■ : v i feltételek mellett besze- j 
rv'.U: Hausner, Simonffy u. _ 
2 :. városi bérház 1623

PATKÁNY-, ”
egér-, poloska- és svábbogár- ^ 
irtószer törvényesen védve, na- _ 
gyón olcsón kapható STERN 
festéküzletében, Pinc ucca 10., p 
a Bikával szemben. u

r- Sírkövek, ^
fejíakövek műkőből és termés- ^ 

^ kőből legolcsóbban beszerezhe- ^ 
tök és megrendelhetők. Ara- 

ő nyozást és betüvésést jutányos 
áron vállal Polgári Lajos, Tó- ,T 

^ eóskert, Faiskola ucca 7-g. ?

K Kész
(, hcncscr, dívány és matrac kap- 
}, ható Erdős kárpitosnál, Si- t 
r- monffy ucca 31. 1694 ^
b . ... 12_ Lusztig s
"l asztalosmester, Deák Ferenc 

ucca 10. Iparkiállitáson első “ 
)c díjjal kitüntetve. Készítményei:
,a mü- és egyszerű bútorok, iro- 
->a da-, üzletberendezések és épü- jN 
— letmunkák. 1483 j

tn Fehér
s mosott rongy kapható Fischer 
_i ócskavaskereskedőnél, Szo-
32 boszlói ut 24. Telefon 859.
J 1847

__ SÍRKÖVEK
aj műkőből, terméskőből olcsón

kaphatók a Debreceni Mükő-
„ gyárnál, Fürdő ucca 2. 1610<l

V; Egy
m gomblvukvarrógép olcsón el- 

adó. Cim a kiadóban. 1472
ol RÉZÜSTÖK
rs részletfizetésre is Már.dokínál, 

ru' Arany János ucca 13. 284

>21 Zsinór,
“ rojt, harisnyaíejclés, szemfel- 

, . szedés Paszomány gyárban, Piac 
e^’ ucca 32, udvarban. 1327

zai Cipőfestékek,
ár cipőkrémek minden szinben, 

558 seprő, meszelő, szappan, kéki- 
" tő, Sidol, gyertya, az összes 

háztartási cikkek és festékek 
x" kicsinyben is nagybani árért 
,IZ kaphatók a Belvárosi Festék­

házban, Hatvan ucca 2. 16

ia, CSERTÉGLA
cm éh cserép kapható Tótli és Se­
ek- hestyén rt Kishegyes! utl tégla­
sár gyárából. Eladás: Slmonlly u. 
533 1-a. II. Telefon: AID. 94

Nagy szappanvásárl
•e-, mosdó- és mosószap- 
k rendkívül olcsó árban, 
ó minőséjiben a Belvárosi 
íkházban, Hatvan ucca 2^

Király kávéi
is a legjobbak! Olcsó, ki- 

s, kiválóan zamatos. De- 
nicld-tér 1 i. 68

Télikabát,
>sen uj, jutányos áron eladó 

4—5 éves fiúgyermek ré 
•c Apatfy ucca 32. szám.

733

kerekpArváz.
alkatrészek eladók. Sí- 

- ucca 33.« ha túlsó a5tó.

VEGYES 
vmmw

WEISZ FERENC 
iosmester, Fürdő ucca 4. 
on 10-89. villany erőre be­
tett asztalos tizemében 
t elsőrendű míibutorokat, 
zerü bútorokat, üzlet-, iro- 
portálberendezéseket és 

itasztalos munkákat. Saját 
testi bútorok készen Is 
at ók. 123

Goldstein 
Piac ucca 19. Vállal 

szervirozást Bika 
m is. Ebédkoszt 48.— 

954

Bakos
askereskedése, Csapó 86,

icmü vasáruban olcsó 
§si forrás. 1472

A Nagy Lajos iroda

fi. szám alat van, a Csapó 
i postahivatallal szemben 
nyílt uccai üzlethelyiség-

Összecsukható
av ágy, mosdó, álló ruhafogas, 
odroiiy ágybetét, lábtörlő, stb! 

oh • s-i készülnek Ottónál, Rá­
kóczi ucca 13. 153

és disznóól 
mokkertbuii

Istálló
azonnal kiadó Ho­

min' a kiadóban. 
 1558

Szenet
[ütésre csak berenteit használ­
jon, szagtalan ée salakmentes. 
Ara házhoz szállítva 3.40 pen­
gő. Telefon: 13-47. Tűzifa ol­
csó napi áron. 1553

Gyapjufotialuk
minden sziliben olcsón szerez­
hetők 1 e Szilágyinál, Széchenyi 
I. Uépazsur, endlizés jutányos 
áron. 1845

Németül
tanít született német 1 
gyorsan, biztos sikerrel, 
bős 7.

anero,
Dara-

1541
Francia plissót

minden kivitelben eredeti fran­
cia gépen készít Nagy Gyula 
mii hímző, József kir. h. u. ,3.

1505
Frakk, szmoking,

alkalmi ruhák kölcsönző inté­
zete: Végh, Vár ucca 2.

Nickclezctt
22. számú alig használt női kor­
csolya eladó. Cim a kiadóban.

Harisnyakötést,
fejelést, talpalást, szemfölsze- 
dést, előnyomást vállalok. — 
Harisnyaraktár, Hatvan ucca 16, 

17
A madár

azt dalolja ae ágon: Csikós 
sósborszesz a legjobb háziszer 
a világon. Kapható minden fii- 
szerüzletben. 174

és női fehérnemiieket 
anyagból elsőrendűen

HUSFÜSTÖLÉS 
olcsón, pontosan, kifogástalanul 
Zöldfa ucca 3. szám alatt.

14. 92

Zongora
bérbeadó Gärtner bangóiénál, 
Széchenyi u. 15. 1453

Divatos
hímzést vállal Kovács Mar- 
Péterfia 11. 1524

Miihímzés
gépazsurozás. endlizés,

gouvré: Nagy Gyulánál. 
:a 3. 1620

Személyautó,
jókarban levő, üzemképes, hat­
hengeres tu ragép eladó. Bőveb­
bet Deák Ferenc ucca 6., iigy­

ed! irodában. 1507

Tekintse meg
isiizlet látványt 

Csapó uccai fovduló-
1482

Tiszta kéz
iátok alatt elérhető a leg 
1 találmánya kéztísztitó- 
Géplakatosok, soffőrök

Bárány
19.

estékíizlet,
490

Zola
ti órás műhelyét Hatvan 
sz. alá helyezte át.

ucca
1552

Költöztetéseket
ekerekkel, vagy zárt lni- 
állitó kocsikban szolid 
cs felelősség mellett vál-
Dcbreccni Angol-Magyar 

itmáuyozási R.-T.. Ferenc

is:
Raktárhelyiséget

síink nagyállomás közelé- 
csakis száraz, földszinti

kiadóhivatalban. 1554

Eladó házak:
Méliusztér 13. számú 5 szó 

ás modern családi ház 350 
égyszögöics telekkel, 52.000

Központon 5 szobás parkettes 
íodcrn családi ház 38.0Í 
ö. Hock-iroda, Szent Anna

14

Tciivó-huífet

betegség miatt átadó. — 
yauott tükörbetétes üzlet 
íztár eladó. Cim a kiadóban 

1532

ÉSZAKNÍ MFTORSZAGI 
amagvakban, szavatolva 

metországi normák
százalék

szerint
csiráké

szavatolt arankamente 
lucerna, lóhere, nehéz angol 

vetőborsó magvakban 
mielőtt vesz, kérjen ajánlatot, 
Araink versenyen felül állanak 

Ilmáim Rt., Piac u. 69. 90

Zálogház 
Hunyadi u. 14,, folyósít kölcsö 
nőket arany, ezüstre s mind 
féle kereskedelmi árukra tör­
vényesen megállapított mini- 

lis kamat mellett. 57

Francia
német órákat adok haladó 
kezdő leányoknak. Cim: ki­

adóban. 1431

Hócipőt,
sárcipöt tökéletesen csak az 
Orbán gummiüzem javít. Piac 

9. 1563

Férfi-
női ruhát ízlésesen 

VVaclia, Simonffy 55.
tiszti:

119

Műhely áthelyezés
miatt mélyen leszállított árban 
vásárolhat Fcuermaim béírön- 
dösnél, Piac 44. 1562

Orth. kóser tej
házhoz szállítva Stern Sándor­
nál, Rákóczi 14. 14*15

* Német-francia
órákat jutányosán tanít okleve­
les tanerő. Cim a kiadóban.

1341

Megjöttek
. tavaszi divatujdonságok. 
Kombinált modellek minden di­
vatanyagból, selyem kalapok 
már hat pengőtől. Alakítás 3 
pengő. „Anny “-kalapszalon.
Csapó 11. 47.

Légelzárózsínór, 
paplangomb, tólikabátgomb cs 
gomboló Paszománygyárban, —
Piac u. 32. 1818

FACEMENTTETÖK 
javítását szakszerűen végzi Lu­
kács Vilmos és Testvére, Deb* 

Hatvan ucca 15. 1321

Paplanokat
uj és ócska átalakítását villan.'* 
erővel kidolgozva legolcsóbba11 
vállalok. Klein paphnos, Szé­
chenyi ucca 27. 1' 1

Uj étkezde! .
Csapó ucca 25. szám. Havi t - 
kezest 40 P. elvállalok, 
reggeli és vacsora.

Ebéd- 
73

Nagy
üzlethelyiség azoimalra 
Hatvan u. 28.

kiadó-
1578

önborotválkozóki
Borotvapengék garantált 
szörülését 14 fillérért víg 
„Ilona" illatszertár. Degeflft^ 
tér.

HÍVJA FEL , 
5-18-at, könyvelője «ofl

rendelkezésére
ban.

éli! 1865

Nyomé rótt Hegedül é* Sándor ífodelml é* nyemdal rt, zvénylársaség könvr nyomdáiéban, Piac ucca 49, irtm.

el6fizhtiísi k\\ 
ii pENGÖ, BOY
vasárnai- 20 1
KIADÓK : HEGE

1)F B R f: <-

„Beteg a g 
minden ága.. 

Egy sokat
megoszlik áll: 
szavakat a na] 
zeti élet mcgi 
bírálatot. Tes 
szavakon: aki 
vahihető emb 
hogy az igaz; 
gát, akár mást 

„A szociáli 
zúdult reánk 
állami épület 
épen csak a 1 
tolt ide is az 
nek világprot 
munkásság sz 
és dúl a nemz 
leiben megtá: 
problémája.”

Apponyi A 
mint tisztes é 
letes agg, be 
legmeztelene’ 
Széchenyi-lal 
ban ötvenévei 
hangzott el j 
ból az emlék 
egy egész és 
tál ellenzéki 
chenyi-emlék 
a szellemről, 
gyár nemzet 
pecsételt me; 
konzervatív ' 
állapításaiból 
vizmusa távo 
a politikai p, 
tendő alatt t 
többet tanult 
idők szellem 
vativ Appon 
ban éli ki ki 
nemzeti szeli 
nek a megőr 
idők problén 
megoldásait, 
nagy Széche 

Senki sem 
mint épen A 
tok őrlik az 
talán a hábo; 
tő utóhatásai 
ni, hogy van 
amiket a hal 
Aki nem né 
alatt vágja a 
szegül össze! 
idők szükség 
vetkezménye 
zet elveszett. 

Szomorú i 
bölcse adott 
Milyen más 
év előtti kéri
még egy hat 
ország diada 
horizonton, 
tottságunkbr 
rátok nélkül 
fosztottam I 
lünk a gazda 
ma a nemze 
gazdasági é 
c6y tapaszta 
nyán Appor
oka meg vo
ugy, ahogy 
sulyos indol 
kétségbeesvi 
ugy tetszik, 
előbbre tőré 

Holott va 
^utat rá A 
~~ kivétel n 
"°gy ez a r 
Cz 3 legsürg 
szociális ba 
merül, aki i 
■gazságot.


